

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, PÉNTEK, 1924 szeptember 26.

264. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hófőn délelőtt  
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)  
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

## Nyelvtudás és hazafiság

(=) Egyre terjed, egyre mélyül az a téma, amit egy suboticai szláv ügyvédnek a zagrebi országos jogászkongresszuson tartott beszéde vetett fel. Az országos jogászugyülésre a suboticai jogászegyesület is elküldötte képviselőit. A suboticai jogászegyesületnek valamennyi tagja az SHS. királyság állampolgára, de a tagok jelentékeny része magyar anyanyelvű. A jogászegyesület tagjai anyanyelvűre és nemzetiségre való tekintet nélkül vették ki eddig részüket az egyletre háruló, vagy az egyletre háritott kötelesegekből s megtörtént, hogy a szociális gondoskodás egy neménél, amit a suboticai jogászegyesület magáévá tett, a kötelezettek soraiban sokkal inkább valósult meg a nemzetiségi különbség kiküszöbölése, mint a kedvezményezettek sorában. Mind ezt természetesen senki nem akarta és akarja felpanaszolni s talán, ha a zagrebi jogászugyülésen elhangzott indítvány s annak a kedvezményezettek sorából kikerült támogatása csak az egyéni meggyőződés kifejezésének volna tekinthető, nem is keltene az ügy olyan reszenzust, mint amilyenről az objektív szemlélő beszámolni kénytelen. Azoknak azonban, akik a suboticai jogászegyesület képviselőiben jelentek meg a zagrebi jogászkongresszuson, minden indítványát és minden állásfoglalását a megbízás és képviselői jogszabályai szerint kell elbírálni nemcsak a nyilvánosságnak, hanem csak az önértéknek, hanem — a suboticai jogászegyesületnek is.

Zagrebben ugyanis az történt, — mint a *Bácsme gyei Napló* megírta — hogy a magyar nemzetiségű jogászokból is álló suboticai jogászegyesület egyik kiküldött indítványt tett annak érdekében, hogy azokat a nem szláv anyanyelvű ügyvédeket, akik a szláv nyelvet eddig nem tudták elsajátítani, vessék alá nyelvvizsgának és töröljék az ügyvédi kamara tagjai sorából. Ezt az indítványt a suboticai jogászegyesület egy másik kiküldött szavazatával támogatta. Ami ebből a fájdalmas incidensből a suboticai jogászegyesületre tartozik, azt bizonyára helyesen és bölcsen el fogja végezni a Jogászegyesület. De a magyarság nyilvánosságának is van szava az indítványhoz, az indítvány támogatásához és ahhoz a szellemhez, melyben ez az indítvány megszületett.

Sokszor irtunk már arról, hogy csak a legerőszakosabb logika kereshet kapcsolatot a hazafiság, a megbízhatóság és a nyelvkészség között. A nyelvkészség: a hallás memóriája. Vannak, akiknek olyan tökéletes a hallási

memóriájuk, hogy pár hónap alatt megtanulnak egy idegen nyelvet s vannak, akik éveken keresztül hiába törnek magukat nyelvtani szabályokkal és memorizálással, nem képesek az idegen nyelvet megtanulni, még ha annak tudásához legvérmesebb existenciális érdekük fűződik is. Mintahogy az állampolgári megbízhatóságot nem lehet a zenei hallás, rajztudás, vagy tornában való jártasság szerint megítélni, éppen úgy nem lehet a nyelvtalentumot se az ilyen osztályozás alapjává tenni. Bár a kisebbségeknek jogos igényük van arra, hogy — legalább az elsőfoku bíróságok előtt — használhassák anyanyelvüket — a mai jogállapotban senkisé nem láthatja nemcsak veszélyeztetve, de érintve sem az igazságszolgáltatás érdekeit, hiszen szerbül nem tudó ügyvédek a bíróság előtt nem ügyködnek. Az ügyvédi foglalkozásnak sok ága van, mely nem kívánja azt, hogy az ügyvéd hatóság előtt tárgyaljon. Milyen szellem, milyen

belátás kívánja azt, hogy ezek a férfikoruk delén rendszeren már tullező ügyvédek a kenyerüket elveszítsék, azért, mert minden jószándékuk és törekvésük ellenére nem tudták meg, vagy nem tudják az államnyelvet elsajátítani, amikor hivatásukat olyan módon folytatták eddig is, hogy az nemcsak az igazságszolgáltatás érdekeit, de az igazságszolgáltatás szolemnitását sem sértette.

A zagrebi jogászkongresszus méltó és nemes választ adott a kísérletezésre. Ez a válasz talán vigasztaló jelensége annak, hogy a közvélemény abban az irányban érlelődik meg, mely a belátás, a türelem és a humanizmus felé vezet. Ezt a kérdést nem lehet egymással versengő ügyvédi irodák szempontjával megvilágítani. Minden kis jelenségben a kormányzó szellem, az irányító gondolat, a vezető meggyőződés tükröződik vissza. S ez mutatja meg azt is, hogy kiktől mit várhatunk.

## A pénzügyi bizottság leszavazta a közlekedésügyi minisztert

### Vuics Demeter újabb támadása a suboticai Ferrum ellen

Beogradból jelentik: A politikai körökben a Radics-párt szerdai kommunikéje foglalkoztatja, amelynek politikai körökben igen nagy jelentőséget tulajdonítanak. Kormánykörökben a kommuniké rendkívül jó hatást keltett, mert abból azt a következtetést vonják le, hogy a Radics-párt valóban komolyan kívánja a megegyezést és eddigi lépéseit, amelyekkel a kormányt támogatták, nem csupán taktikai húzásnak kell tekinteni. Az a körülmény, hogy Radics elismerte a monarchiát, rendkívül megkönnyíti az udvar helyzetét is a Radics-párti miniszterek kinevezése tekintetében és bizonyosra veszik, hogy a kinevezések a király Beogradba való visszatérése után azonnal meg fogják történni. Petrovics Nasztáz belügyminiszter is csütörtökön ilyen értelmű nyilatkozatot tett az újságírók előtt. Ellenzéki körökben is igen nagy jelentőségűnek tartják a Radics-párt kommunikéjét és annak hatása alatt az eddiginél sokkal pesszimistikusabban ítélik meg saját helyzetüket.

Petrovics belügyminiszter csütörtökön virradó éjszaka váratlanul visszatért Beogradba és eredeti programjától eltérően nem utazott Zagrebból Beljére. A belügyminiszter azzal magyarázta utitervének megváltoztatását, hogy a kormánytól várt információkat beljei utazására nézve, amiket azonban nem kapott meg ideje-

korán Zagrebben és ezért visszatért Beogradba.

A belügyminiszter csütörtökön reggel fölkereste Davidovics Ljuba miniszterelnököt és hosszasan referált neki Radicsal folytatott tanácskozásairól. A belügyminiszter és Radics közt létrejött megegyezésre vonatkozóan különböző verziók terjedtek el Beogradban. Az ellenzék köréből származó hírek szerint Radicsék ismét olyan követeléseket támasztottak, amelyeket a kormány csak nehezen teljesíthet. Kormánykörökben egyelőre hallgatnak a Radics-párt újabb feltételeiről, de a kormány-pártok jó hangulatából arra lehet következtetni, hogy nem lesznek nagyobb nehézségek a megegyezés körül. A Radics-hoz közelálló zagrebi lapoknak a szerdai kommunikéhez fűzött kommentárjai azt mutatják, hogy Radicsék elláttak attól a követelésüktől, hogy az új választásokat minél előbb írják ki. Ilyen értelemben nyilatkozott az újságírók előtt Kosutics, a Radics-párt titkára is, aki kijelentette, hogy a parlamentnek előbb több fontos törvényt kell megalkotnia, amihez idő kell és csak ezután lehet szó a választásokról.

### A vaggongyárak ügye a pénzügyi bizottság előtt

A pénzügyi bizottság csütörtökön délelőtt folytatta tanácskozásait. A csütörtöki ülés napirendjén a közlekedésügyi minisz-

ternek az a javaslata szerepelt, hogy az állami vaggongyárak műhelyeknek 140 millió dinár forgalmi tőkét bocsássanak rendelkezésére, hogy ezek végezhessek el a vaggongyárak legnagyobb részét. Az indítvány éle elsősorban a magánkézben levő vaggongyárak ellen irányul, amelyekkel már hónapok óta harcban áll a közlekedésügyi minisztérium. *Susnik* közlekedésügyi miniszter részletesen kifejtette a bizottság előtt az állami vaggongyárak műhelyek támogatásának szükségességét és azt bizonyította, hogy a magángyárak a megengedettnél sokkal nagyobb hasznot vettek.

Ennek kapcsán nagyobb vita fejlődött ki, amelyben a radikálisok és önálló demokraták a javaslat ellen nyilatkoztak. Felszólalt Vuics Demeter földművespárti képviselő is, aki ismét rendkívül éles támadást intézett a suboticai Ferrum-gyár és annak igazgatósága ellen és adatokat sorolt fel annak bizonyítására, hogy a Ferrum-gyárban folyó gazdálkodás milliókkal károsította meg az államot. Különösen élesen támadta Kojics volt közlekedésügyi minisztert, aki szerinte részese ennek a gazdálkodásnak. Kojics radikális képviselő felszólalásában követelte, hogy Vuics olvassa fel kik a Ferrum igazgatóságának tagjai, mert tudtával tekintélyes demokraták is helyet foglalnak az igazgatóságban. Vuics válaszában kijelentette, hogy a napokban elkészült vádindítványa Kojics volt miniszter ellen és abban felsorolja a Ferrum-gyár igazgatósági tagjait is, ha Kojics kíváncsi, ám írja alá ő is a vádindítványt.

Végül a bizottság szavazással döntött a javaslat fölött és 10 szavazattal 15 ellenében elvetette a száznegyven milliók hitelről szóló javaslatot. A miniszter kijelentette, hogy ebből a leszavazásból semmiféle konzekvenciákat nem von le.

Ezután még kisebb hiteket szavaztak meg, majd elnapolták a pénzügyi bizottság üléseit. Hír szerint nem is hívják össze a bizottságot a parlament rendes ülészakájának megkezdéséig, amikor új bizottságot választanak, amelyben a kormánynak már többsége lesz.

### A radikális-párt főbizottságának ülése

A radikális-párt szűkebb főbizottsága csütörtökön délután öt órától hétig ülést tartott, amelyen Pasics, Jovanovics Ljuba, Nincics, Markovics Lázár, Radonics Jovan is résztvettek. Az ülésen általános politikai kérdések nem kerültek megvitatásra, hanem csak egyes vidéki pártszervezetek jelentéseit tárgyalták, amelyek a pártvezetőségek megválasztásánál kitört belső ellentétéről számoltak be.

## A zentai örök-probléma

**Akcióra készül a lakosság a római katolikus templom felépítése ügyében**

Szentáról jelentik: A zentai római katolikus templom felépítésének ügye néhány hónapi stagnálás után ismét napirendre kerül. A háború kitörésekor abbahagyott építkezés folytatása — mint ismeretes — azért szenved késést, mert a görögkeleti hitközség tiltakozott az ellen, hogy az új templom teljesen el-takarja a mögötte levő görögkeleti templomot. A tiltakozás eredménye is járt, amennyiben tárgyalások indultak meg a város és a római katolikus hitközség között. A tárgyalások folyamán a város hat millió dinárt ajánlott fel az esetre, ha a félben maradt templomfalait lebontják és az új templomot máshol építteti fel a római katolikus hitközség. A tárgyalások azonban eredménytelenül végeztek, mert a szubotica püspöki adminisztratura visszautasította a város ajánlatát és ragaszkodott a már megkezdett építkezés tovább folytatásához.

Szenta római katolikus lakossága most akcióra készül, hogy a templom építése ügyében az egyházi hatóságok és a város ismét vegyék fel a tárgyalás fonálát és hozzanak végleges döntést az ügyben. Remény van arra, hogy az újabb tárgyalásokon sikerülni fog a megegyezés.

## Nem szakadtak meg az angol-német kereskedelmi tárgyalások

**A tanácskozások még csak előkészítő stádiumban vannak**

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség közlése alapján csütörtökön reggel a londoni lapokban és a világsajtóban is hirtelen terjedt, hogy az angol-német kereskedelmi szerződésről folyó tárgyalások a két kormány megbízottai közt félbeszakadtak és Macdonald emiatt sürgősen Londonba hívta Anglia berlini nagykövétét.

Csütörtökön délelőtt megállapítást nyert, hogy a Reuter-ügynökség eme híre ilyen formában téves, mert még nem is indultak meg a formális tárgyalások, hanem egyelőre csak előkészítő tanácskozások folynak a német és angol megbízottak között. A megbeszélések során valóban merültek fel ellentétek, azonban a tárgyalások nem szakadtak meg, sőt csütörtökön is folytatták a tanácskozást. A brit kormány a csütörtöki nap folyamán erre vonatkozóan részletes felvilágosító közleményt küldött a lapoknak.

## Egységes a novisadi magyarság

**Folynak az előkészítő munkálatok a novisadi Magyar Párt megalakítására**

Novisadról jelentik: A Magyar Párt novisadi szervezetének előkészítésére serényen folynak a munkálatok. Mint a *Bácsmegyei Napló* már jelentette, a magyarság vezetőiből kilenc tagú előkészítő bizottság alakult legutóbb, amely ezen a héten több ülést tart, hogy a Magyar Párt novisadi csoportjának megszervezését előkészítse és a vezetőállásokra a jelöléseket megjelölje. Csütörtökön megtartott ülésén az előkészítő bizottság tizenkét tagúvá egészítette ki magát és ez a kibővült bizottság pénteken már valószínűleg megjelölte a végleges jelöléseket.

Eddig két — nem hivatalos — lista van forgalomban a jelölésekre vonatkozólag. Mindkét lista megegyezik abban, hogy a Magyar Párt novisadi szervezetének elnöki állására dr. Will Vilmos orvost jelölik, a

kit megbecsül és nagyraértékel az egész novisadi magyarság. Ezen az egy álláson kívül azonban a többi tisztségre nézve teljesen különbözik a két lista jelölése.

Értesülésünk szerint azonban a két lista összeállításai között nincsenek olyan mélyreható ellentétek, amelyek ne lennének könnyűszerrel áthidalhatók és így bizonyosra ve-

## A magyar bizottsági tagok száma kétszerezésre emelkedik a szubotica közgyűlésen

**A választói névjegyzékbe felvett magyarok száma alapján nevezik ki az új tagokat**

A szuboticai kiszélesített tanács felcserélése élénken foglalkoztatja a szubotica politikai pártokat.

A kiszélesített tanács felcserélésénél követendő alapelvek alig lehetnek kétségesek. Amig eddig a radikális-pártnak volt meg a közgyűlésen a túlnyomó többsége, addig az új közgyűlési tagok többségét a demokraták és különösen a bunyevácok fogják alkotni. Beavatott helyről szerzett értesülésünk szerint a kormánypártok, addig is, amig az új közgyűlési választások végleg tisztázzák a szubotica pártok erőviszonyait, úgy akarják a kinevezéseket megejteni, hogy minden párt tényleges számaránya szerint legyen képviselve és ezért — úgy hirtelen — a legutóbbi választások szavazatainak megosztását fogják irányadónak elfogadni a közgyűlés tagjainak kinevezésénél.

Mivel azonban a legutóbbi országos választásoknál sem a magyarság, sem a Radics-párt nem lépett fel a szubotica kerületben s most e két pártnak a közgyűlésben való képviselőségéről is gondoskodni kell, ezért a kormánypártok azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a Radics-pártnak megfelelő számú he-

hető, hogy a novisadi magyar párt-szervezet alakuló gyűléseig sikerüljön log egységes listát összeállítani. A novisadi magyarság ma már teljesen egységes és semmiféle törekvés se zavarhatja meg ezt az egységet, amely az eddigi tervek szerint október 5-én, vasárnap megtartandó alakuló gyűlésen bizonyára biztatónan meg fog nyilvánulni.

lyet biztosítanak a kiszélesített tanácsban, a magyar nemzetiségű közgyűlési tagok kinevezésénél pedig a választói listába felvett magyar választók számát veszik alapul. A kormányzópártok ugyan tisztában vannak azzal, hogy a választói listába még ma sincs minden magyar választó felvéve és a közgyűlési választások előtt éppen ezért ki is fogják még igazítani a névjegyzéket, azonban egyelőre nincsen más mód a magyar közgyűlési tagok számarányának megállapítására.

Még így is lényegesen több taggal lesz a magyarság a közgyűlésen képviselve, mint eddig volt. Eddig a szubotica kiszélesített tanácsban a magyarság mindössze kilenc mandátummal volt képviselve és az új közgyűlésen — hozzávetőleges számítás szerint — ennek körülbelül a kétszerese fog a magyarságnak jutni. A kiszélesített tanácsban — megbízható helyről származó információ szerint — 15-20 magyar tagot fognak kinevezni, ami mindenestre haladás a mai állapottal szemben, bár korántsem fejezi meg ki a magyarság tényleges erőviszonyait.

## A király Szuboticán

**Inkognitóban érkezett az uralkodó — Ünneplés Palicson**

Csütörtök délután két óra tájban udvari autó haladt el lassított menetben a Városi Kávéház előtt. A Városi Kávéház terraszának vendégei meglepődve ismerték fel az autó utasában Sándor királyt, aki a béljei vadászatról hazamenet Szombor felől érkezett inkognitóban Szuboticára. A közönség harsány zsivírózással, kalaplengetve üdvözölte a felséges vendéget, aki a meleg üdvözlésre barátságos szalutálással válaszolt.

A hatóságok nem kaptak értesítést a király érkezéséről és ezért a városban semminemű hivatalos fogadtatás nem volt. A Karadjordjev-téren posztoló rendőr, a mint a királyt megpillantotta, azonnal egy bérautóba ült és Vukics Ferenc főkapitányhoz hajtatót, hogy jelentést tegyen a király megérkezéséről. A főkapitány nyomban fölkereste Gyogyevics Dragoszláv főispánt és együtt elindult autón abban az irányban, amerre az udvari autó haladt.

Ezalatt a király autója végigment az Alexandrova-utcán és a park előtt egy pillanatra megállt. A király ott megszólította a 41. számú rendőrt, Steván Károlyt és megkérdezte tőle, hogy melyik ut vezet Palicsra. A rendőr megismerte a felséges urat és feszés vigyázz-ál-lásba helyezkedve mutatta meg az utat Palics felé. A király ezután folytatta útját a járókelők és a vilamos utasainak hódoló ovációi közepett.

Palicson a nagyvendéglő előtt állott meg az autó. A király kiszállt és minthogy a nagyvendéglő már be van zárva, bement özvegy

A király a legjobb hangulatban volt és gyönyörködve nézte az őszi napfénytől szikrázó palicsi tavat. A palicsi közönség körében villámgyorsan terjedt el a hír, hogy Sándor király a nagyvendéglőben uzsonnázik és rövid idő múlva nagy tömeg verődött össze a terrasz előtt s folyton kiujuló éljenzessel fejezte ki hódolatát a felséges ur iránt. A hölgyek hirtelenében virágokat szedtek és Panicsics Juliska tanítóképezdei növendék nyugtatta át a csokrot a királynak. Majd parasztlányok mentek föl a terraszra és gyümölccsel kedveskedtek az uralkodónak.

A király közben egy hatéves kisfiút vett észre a téren, amint az a porban játszott. Magához hivatta a gyereket, mosolyogva megsimogatta s kiflit és csokoládét adott neki. Majd élénk beszélgetésbe elegyedett környezetével. Később megszólítással tüntette ki Milekics János bankigazgatót, a palicsi háifaszat bérlelőjét, miközben érdeklődött Manojlović Cvetko zeneiskolaigazgató iránt, aki személyes ismerőse.

Közvetlenül a király elutazása előtt érkezett meg Gyogyevics Dragoszláv főispán és Vukics Ferenc főkapitány. Háromnegyed háromkor a király beszállt az udvari autóba és a közönség lelkes éljenzése közben indult el Topola felé. A király Kulán át Vrbasza ment, ahonnan udvari vonaton folytatta útját Beogradba.

## Casalini

**nem politikai gyilkosság áldozata**

**A merénylőnek öt bűntársát letartóztatták**

Rómából jelentik: Casalini fassista képviselő meggyilkolása ügyében lázasan folyik a vizsgálat, de egyelőre még semmi pozitív bizonyíték nem merült fel, hogy a gyilkosság politikai jellegű. A vizsgálóbíró kihallgatta Casalini özvegyét, aki azt a meglepő vallomást tette, hogy Corvi, a gyilkos, régi ismerősük, járt hozzájuk, férje sok jót tett vele. Így teljesen érthetetlen, hogy miért éppen jótévedjén töltötte ki Corvi a Matteotti meggyilkolása fölött érzett bosszuját. Azt is megállapították, hogy a gyilkos izsakos ember, apja is alkoholista volt és így bizonyos tekintetben degenerált.

Corvin kívül még öt embert tartóztattak le. Közvetlen a gyilkosság után letartóztattak egy De Falco nevű közművesegédet és egy Liberali nevű napszámost, akik immár harmadik hete ülnek fogságban, de a lakásukon eszközölt házkutatás és a legbuzgóbb nyomozás sem tudott eddig ellenük pozitív adatokat produkálni. Legutóbb alapos gyanúok alapján ismét három embert tartóztattak le: Pozzi fuvarost, egy Alberto Zonca nevű közművest és egy Frigerio nevű napszámost. Pozzi jó barátságban volt Corvival és buzgó propagálója a felforgató eszméknek. Hasonló okok tették szükségessé Frigerio letartóztatását, Zoncát azért tartóztatták le a vizsgálóbíró, mert állítólag a megelőző kihallgatások reá terelték a gyanút. Gontili vizsgálóbíró előtt szerdán megjelent Antonello Capriño fassista képviselő, aki bejelentette, hogy Casalini özvegye és gyermekei nevében ő vette át a magánvadász képviselőségét. Frigerio védője Salustio Crispo.

Csütörtökön este egy nagyobb fassista-csoport járta be a Di Lauria-uccát, ahol a gyilkosság történt s mindenütt Armando Casalini-ucca feliratokat helyezett el.

Mikosevicznek a Vigadó épületben levő üzletébe és érdeklődött, hogy milyen ennivalót kaphatna. Mikosevicznek nem ismerte föl az uralkodót, akinek szerbnyelvű megszólítására bocsánatot kért, hogy nem tud jól szerbül és franciául válaszolt. A király erre franciául folytatta a beszélgetést. Az üzlettulajdonos közölte, hogy csak édességekkel szolgálhat, mire a király kijelentette, hogy hústelt akarna vásárolni és eltávozott az üzletből.

Röviddel ezután betért az üzletbe a király vadásza, aki béljei ember és magyar nyelven szólította meg Mikosevicznét, aki tőle tudta meg, hogy az előbbi látogató a király volt. Mikoseviczné erre kiszaladt az autóhoz és följajlongtatta szolgálatait öfelségének. A király néhány percig barátságosan beszélgetett az asszonnyal.

Ezután a király maga emelt le a vadász segítségével egy asztalt a cukrázda terraszán egymásra rakott asztalok közül, odahozatott az autóból egy bördödöt és abból hideg sülteteket vett elő, majd kíséretével leült az asztalhoz és falatozni kezdett. Nemsokára előkerült Jaromazovič palicsi gondnok, egy rendőr és a kisvendéglő bérlelője, aki sört és bort hozott a királynak. Közben a vendéglő elé robotgott a másik udvari autó Damianovics Jósó tábornok hadsegéddel és Masziranics korvettkapitánnyal, akik helyet foglaltak a király asztalánál. Csakhamar megérkeztek Jovanovics Vászsa rendőrfőkapitány-helyettes és Blázics György rendőrkapitány városi detektívönkök és gondoskodtak a rend fenntartásáról.

**Sikkasztó ébredővezér****Cukorpanama bajtársi alapon**

Budapestről jelentik: Az Ébredő Magyarok Egyesülete országos központi választmányának egyik vezetőtagját, Zakár Jánost, az Ébredő Magyarok Egyesületének ugynevezett Villamos Bajtársi Csoportja sikkasztás és csalás címén feljelentette.

Zakár János az ügyészség vádirata szerint 1923 augusztus végén Borsi Istvántól, az ébredő villamos alkalmazottak csoportvezetőjétől mint az ÉME országos központi választmányának vezetőtagja cukorbevásárlás címén átvett 19,465.110 koronát. Az összegnek azonban csak egy részéért vásárolt cukrot, a másik részét eltulajdonította. Ezután 1923 november 2-án Simer Ottóné részére, aki az ÉME-vel szintén élénk összeköttetésben állt, kölcsönt szerzett s a felvett kölcsön fedezetéül átvett részvényeket Got Sándornénál saját adósságai fejében elzálogosította.

E manipulációk miatt az ébredővezért a károsultak és az ÉME villamos alkalmazottak szakcsoportja az egyesület elnökségénél följelentették. Az ÉME központi fegyelmi széke dr. Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képviselő elnöklete alatt kizárta Zakárt az ébredők egyesületéből.

A sikkasztó ébredővezér ügyét csütörtökön kezdte tárgyalni a budapesti büntetőtörvényszék.

**Peking bombázása előtt****Amerika demarsa Párisban**

Londonból jelentik: A Daily Herald párisi tudósítója, aki már nem egyszer fontos titkokat tudott meg a francia külügyminisztériumból, most azt jelenti lapjának, hogy a washingtoni kormány fölötta rideg és éleshangú jegyzéket küldött Párisba, hogy megengedhetőnek tartja-e a francia kormány, hogy az Orosz Ázsiai Bank francia pénzzel támogassa a mandzsu hadsereget.

Hasonló jegyzék ment Washingtonból Tokioba is, mert az amerikai kormány ugy látja, hogy Japán hajlandóságot mutat Csang-Cso-Ling erőteljes megsegítésére.

Szinghából érkező jelentések szerint a város körül harcoló tábornokok megkezdtek egymással a béketárgyalásokat. Csang-Cso-Ling tábornok kijelentette, hogy ha Pekinget bombázni fogja, akkor a köztársasági elnöki palotát veszi célba, a külföldi követek azonban nyugodtak lehetnek, mert a követségi épületeket kímélni fogja.

**Megkezdődtek****a beiratkozások****a szombori magyar gimnáziumban**  
**Az igazgató tömegesen utasítja vissza**  
**a tanulókat**

Szomborból jelentik: Csütörtökön kezdődtek meg a beiratkozások a szombori gimnázium magyar tagozatán. Mindjárt az első napon azonban kínos csalódást keltett a jelentkező szülők körében, hogy az intézet igazgatója, Pribicevics kedves embere, a legkülönbözőbb ürügyek alatt visszautasít olyan tanulókat, akiknek a Korosec rendelete és az iskolai hirdetmény értelmében joguk van a magyar tagozatra beiratkozni. Visztautasította az igazgató a zsidó tanulókat és azokat a magyar tanulókat, akik tavaly magyar osztályhiján szerb osztályba jártak, továbbá azokat is, akikről a szerb nyelvből kapott osztályzatuk alapján megállapítja, hogy tudják az államnyelvet.

Miután már a beiratkozás első napján nyilvánvalóvá lett, hogy a gimnázium igazgatója folytatja azt a pribicevicsi rendszert, a melynek alapján a szombori magyar gimnáziumot megszüntették, az érdekelte szülők panasszal fordultak a Magyar Párt szombori elnökségéhez. A Magyar Párt vezetősége haladéktalanul érintkezésbe lépett Bosnyák Antal és

Raics Balázs bunyevácpárti képviselővel, akik megígérték, hogy interveniálni fognak a gimnáziumi igazgató sérelmes eljárása miatt Korosec közoktatásügyi miniszternél. A képviselők pénteken keresik fel ebben az ügyben a minisztert és sürgős intézkedést kérnek a miniszteri rendeletek érvényének biztosítására és a tanulmányi szabadság megvédésére.

**A választásokig létrejön****a szerb-horvát megegyezés****„A horvát miniszterek hivatala: műhely lesz” — Radics István legujabb nyilatkozata**

Beogradból jelentik: Radics István fogadta egyik beogradi lap zagrebi munkatársát, aki előtt érdekes nyilatkozatot tett arról, hogy a horvát miniszterek milyen módon és milyen munkaelvek alapján fogják ellátni teendőiket.

— Mondhatom, hogy mi alaposan meg fogjuk változtatni a minisztériumok munkamotóját — kezdte nyilatkozatát Radics.

— *Nálunk nem lesznek intervenciók, sem magánfelek, sem feketék, sem kisasszonyok. A mi minisztériumaink műhelyek lesznek.* A miniszterek idejük felét künn fogják tölteni az országban és deputációk fogadása helyett a helyszínén szereznek meggyőződést a viszonyok állásáról, mert a minisztériumokba csak azok tudnak elutazni, akiknek pénzüik van, a szegények pedig otthon ülnek panaszaiikkal. Egy hónap alatt az új miniszterek elintézik a restanciákat és azután minden aktát negyvennyolc óra alatt elintéznek. Amerikai gyorsasággal fognak dolgozni.

A szerb-horvát megegyezés ügyéről Radics a következőket mondotta:

— *A választásokra már kész megegyezéssel fogunk indulni,*

hangsúlyozom, hogy nem csak a megegyezés konturjaival, hanem a végleges megegyezéssel. Azért van szükség a választásokra, hogy a megegyezés szerb részén is megkapja a formális jóváhagyást.

Nyilatkozata végén Radics rátért a *bulgáriai helyzetre*, amiről véleményét így foglalta össze:

— Bulgáriában a legsúlyosabb események következhetnek be. Megjegyzem, hogy *Rakovszki népbiztos* már két ízben megakadályozta a bulgáriai forradalom kitörését. Nem tudom, hogyan lesz a jövőben, Csicserin előtt kifejtettem, hogy egy parasztnép, amely négy évig kezében tartotta a kormányt, nem maradhat sokáig a szoldateszka uralma alatt, de a *Liebkecht-és Luxemburg* Róza-féle kommunisták uralma alatt sem lehet. Ha forradalom lesz, azt a földmunkások hajtják végre. *Jugoszlávia nem fog belárvakozni*, bár a nagyhatalmak követelni fogják ezt tőle. *Mi a parasztdemokrácia országa vagyunk és nem kísérleti műhely.* Képzeli-e el forradalmat nálunk! Nem forradalom volna az, hanem megszárlás és permanens, szörnyű polgárháború — fejezte be nyilatkozatát a horvát parasztpárt elnöke.

**Vádbeszéd a csongrádi bombamerénylők bünporében****Három rendbeli gyilkossággal és huszonöt rendbeli gyilkosság kíséreltetével vádolja az ügyész a tetteseket**

Szolnokról jelentik: A csongrádi bombamerénylők pörének csütörtöki tárgyalását Borsos József ügyészi elnök beszélte végig, aki hatalmas vádbeszédet mondott a merénylők ellen. A tulzsfolt tárgyalóteremben valóságosan kibírhatatlan hőség uralkodott, de az izgalmasan érdekes vádbeszéd hatásától lenyűgözött hallgatóság tagjai közül senki sem mozdult helyéről, amíg az ügyész be nem fejezte szavait.

— A háború és a bolsevizmus pusztításai után — kezdte az ügyész — ahelyett, hogy minden magyar összefogott volna a romok eltakarítására, *akadtak emberek, akik létrevete a hazaias érzést a maguk alacsony indulatai szerint becstele nélkül arra törekedtek, hogy a nemzetet tönkretgyék.* Ez a söpredék csunya ösztöneit népitéletnek akarta feltüntetni és gúnysz mosollyal követte el bűnös úzelmait anélkül, hogy a következményeket megfontolta volna. Azt akarták, mint ennek a bünpernek a vádlottai is, hogy az erkölcsök elpusztuljanak, elsorvadjon a szeretet virága, az egész társadalmi rendet vérszag fertőzte meg.

Nincs enyhítő körülmény!

— Nekem nem hivatásom a mindenáron való vádemelés, a tiszta igazságot akarom megtalálni. Nemcsak hivatásomból kifolyólag, ha-

nem igazságérzelemről és belső meggyőződésemtől is sarkalva vádat emelek, mert a bizonyítékok hatása alatt is *meg vagyok győződve a vádlottak bünösségéről.* Vannak bünösök, akik megbánják tettüket. Vannak, akik mentő körülmények miatt, például akik szerelemféltésből öltek és kiméletet érdemelnek. *De ezek a vádlottak, akik nyegle legénykedésből, virtuskodásból gyilkoltak és semmi megbánást nem tanúsítottak, hanem az egész tárgyalás folyamán cinikusan és gunyosan viselkedtek, ezek csak azt érdemlik, hogy a legszigorubb büntetés szíjon le rájuk.* Ha volt bátorságuk követni ezt a rettentő bűnt, most kötelességük volna, hogy amit tettek, nyíltan vallják is be. Ők pedig *hazudnak rendületlenül...*

Gyilkosságok közjegyző nélkül

— A kézigránát, amely betörte a bálterem ablakát, *három embert gyilkolt meg és huszonöt megölését megkezdte, de be nem lejezhette.* Nagyános Julianna cselédleányiak a máját tépte szét a bomba, Wolff Lászlónak mellüregébe hatoltak a szilánkok és tüdejét roncsolták szét, a harmadik áldozat, Farkas Balázs cigányprimás teste minden részén megsebesült és abba halt bele. A fegyverszakértő megállapította, hogy a bomba öléképeessége husz méter körzetre terjedt ki. A tárgyaiának

azt kellett tisztázni, hogy kik voltak tettesei, felbujtói, bünsegédei ennek a borzalmas gyilkosságnak és hogy részese-e az itt ülő vádlottak a bünselekmény elkövetésében. Szemtanuja némes a merényletnek. A tettesek ugyanis *nem dőlítottak tanukat a gyilkosság elkövetésekor és ellejeztették ahhoz közjegyzőt hívni.* De mégis abban a helyzetben vagyok, hogy a tetteseket és részeseiket saját beismeréseik alapján, amely beismerésüket tanuvallomások és ténybizonyítékok is támogatnak, ideállithatom a bíróság elé. A leglátározottabban jelenthetem ki, hogy a vádhatóság a vádat bebizonyítottknak látja.

**Önként vallottak a gyanusítottak**

— A nyomozás négy nap alatt fejeződött be a legteljesebb eredménnyel. A vádlottak ellen bizonyították *Diószeghy János* miniszteri tanácsos, *Borbola* rendőrtanácsos és *Weber* rendőrkapitány tanuvallomása, akik előtt *elsőnek Sági János tett önként beismerő vallomást.* Az ő beismerése adta meg a támpontot a többi bünös kiderítésére. Sági János beismerő vallomása után már csak a jelenlévő vádlottak után folyt a további nyomozás. Sági János *minden kényszerítő eszköz nélkül tette meg vallomását, amit a két hatósági tanuval is igazolni lehet.* Beismerő vallomását követték a többiek. Amikor a konokul tagadó vádlottak előtt ismertették a hatósági közegek Sági vallomását, *Sinkó Fülöp, Bölönyi és Sági Rókus már a nyomozás során, Piroska György pedig a vizsgálóbíró előtt ismerte be a szörnyű bünselekményét.* Valamennyien részletesen beismerő bünbánó vallomást tettek, csak Piroska János tagadott mindvégig, de *társai őt, mint felbujtót terheltek töredelmes vallomásaikkal.*

**Hogyan készültek a vádlottak a merényletre?**

— A vallomásokból rekonstruálható, hogy a vádlottak hogyan készültek a merényletre? Piroska György kérdezősködni kezd, mi lesz a zsidóbálon? Fülöp azzal válaszol, hogy *a búzbomba már megvan, Piroska János azzal áll elő, hogy van nekik egy kézigránátjuk.* Fülöp sokalja a kézigránát dinamonját, ki kellene venni belőle, mert nagyon erős, de *Piroska György leintí, nem baj, ha leszakad is a plafon és ha megdőglük is 20 zsidó.* Másnap már Bölönyi is megjelenik a kávéházban, de nem akarja bedobni a bombát, azt mondja, hogy ő balkezes, nem tudja bedobni. Majd akad más, gondolják a tervezetők. Piroska György lefűrészeli a kézigránát nyelét. Fülöp fölszereli az új gyújtószinórt, Sinkó László vállalkozik a bomba bedobására. Amikor ott áll a kivilágított bálterem előtt és felnéz az emeletre, *égő cigarettával meggyújtja a gránát zsinóráját, közben flegmatikusán megjegyzi:* »Jó hosszú dobás lesz.« De már sürgöt a meggyújtott gránátzinórt, Sinkó erős lendülettel bevágja a gránátot az elsőemeleti ablakon. Sinkó és Bölönyi futásnak erednek, három-négy ház mellett rohannak el, amikor rettenetes erővel felrobban a gránát és vérebeborul a bál.

**Szigoru büntetést!**

Az ügyész beszéde végén *szigoru büntetést kért a vádlottakra.* Sinkó Lászlót és Bölönyi Miklóst három rendbeli gyilkosság elkövetésével, és huszonöt rendbeli gyilkosság kíséreltetével, Fülöp Andort, Piroska Györgyöt, Piroska Jánost és Sági Jánost pedig gyilkosságra való felbujtással és bünrészsésséggel vádolja.

Befejezésül tiltakozott az ügyész az ellen a vád ellen, hogy a rendőrök, csendőrök és rendőrtiszviselők verték a vádlottakat.

## Tiltott műtéttel vádolnak három bécsi egyetemi tanárt

Bécsből jelentik: Egyik bécsi esztalpap csütörtöki számában közli, hogy a bécsi orvosi egyetem három tanára ellen, akik közül az egyik *Ortner* professzor, világhírnévként örvend, vizsgálatot indítottak azért, mert *tiltott műtéteket hajtottak végre*.

A hír érthető feltűnést keltett Bécsben, annál is inkább, mert a három egyetemi tanár a legnagyobb becsülésben állt az osztrák fővárosban. A vádra vonatkozóan *Ortner* tanár már nyilatkozott is az egyik újságban és kijelenti, hogy ő ellene ilyen ügyből kifolyólag semmiféle vizsgálat sincs. Egy másik újság azt állítja, hogy folyik ellene vizsgálat, de a professzor ártatlansága ki fog derülni.

A másik orvostanár, akiről szó van, dr. *Neumann* Vilmos, aki ellen tényleg vizsgálat folyt ilyen ügyből kifolyólag, de miután bebizonyította, hogy páciense vért köpött, végre kellett a műtetet hajtania és a vizsgálóbíró be is szüntette ellene a vizsgálatot. — A harmadik orvostanár, akit felemlitenek, dr. *Sorgs* József, aki ellen most folyik a vizsgálat, de, hogy az milyen stádiumban van, azt hatósági tilalom folytán a bécsi lapoknak nem lehet megírni.

## CIRKUSZ

•••

### Párbajmánya idején emlékezünk meg a tegelső párbajról

»És Dávid benyult kezével a tarisznyájába és kivett onnan egy követ és elhajítván, homlokán talalta Góliátot...«  
Sámuel I. könyve 17. 49.

Az Ótestamentum és Vidéke című esti lap már megemlékezett arról a lovagias afférről, amely Király Dávid juhkereskedő és Filiszteus Góliát ismert ébredővezer között folyt le s amely végül is párbajjal és Király Dávid győzelmével fejeződött be. A meglehetősen száraz jelentésből kiderül az, hogy a felek között nem volt teljes egyetértés a fegyvernemet illetően, mert míg Góliát kardjához nyult, addig Dávid parittyát használt. Hogy ebben az érdekes párbajban világhírességet derítsünk, felkerestük az érdekelt feleket és minden kommentár nélkül alább adjuk nyilatkozataikat.

A párbaj hőse

Király Dávid

a következőkben nyilatkozott munkatársunknak:

— Bár a Talmud tiltja a párbajt, nem nézhettem tétlenül Góliát antiszemita viselkedését és ezért segédekim, dr. Rácz Vilmos és dr. Klár Zoltán után provokáltattam Góliátot. A segédekim fegyveres elégtételadásban állapodtak meg. Midőn segédekimmal és dr. Csilléry András párbajorvossal a párbaj színhelyén megjelentem, Góliátot már ott találtam egy hatalmas zsabállyal és dárdával, amelyekkel anélkül, hogy bevárta volna Rácz Vilmos vezetősegéd »Rajta!« kiáltását, nekem rontott. Én arra a héber közmondásra támaszkodva, hogy »ha rövid a kardod, toldd meg egy parittyakövevel, — teljesen jogosan használtam fegyveremet. Hogy a dolog valóban így történt, azt a jelenlévő segédekim kívül az »Ótestamentum és Vidéke« kiküldött munkatársa is igazolhatja.

A fenti vallomás után feleségemmel érdeklődéssel hallgattuk meg

Filiszteus Góliátot,

aki kérdéseinkre a következőket válaszolta:

— Nem szívesen beszélek Király (König) Dávid elleni párbajomról, annyival is inkább, mert ez az ügy becsületbíráskodás döntése előtt áll. A nyilvánosság tájékoztatása céljából mégis el kell

mondanom pár dolgot. Amikor Király (König) Dávid Rácz Vilmost is megnevezte segédéül, én vonakodtam vele tárgyalásokba bocsátkozni, mert mint tartalékos tiszt respektálni akartam Nagy Pál főparancsnok ismert rendelkezését. Segédekim — Gombös Gyula és Eckhardt Tibor — azonban figyelmeztettek, hogy ne vállaljam a gyáva vádját, amit destruktív oldalról oly sokat vágnak felénk, és így belementem az affér fegyveres elintézésébe. Segédekim összeültek és — határozottan állítottam — kardpárbajban állapodtak meg. Amint felálltunk az Elah völgyében levő

vivóteremben, én gyanútlanul kirántottam kardomat, de ebben a pillanatban König ur parittyaköve a homlokomat érte. Szerencse, hogy az ágút csak később találták fel, mert különben ágyuval lőtt volna felém — kardpárbajban. Ez a hadakozási mód legjobban jellemzi azt a fajt, amelynek mindig a parittyakő volt az orvfeje.

— Még csak egyet. A Mózes főszervező által alapított »Ótestamentum és Vidéke« című szabadkőműves zsidó lap ellen ügyvédem, dr. Ulain Ferenc utján a bünvádi följelentést megtettem....

Stella

## A pörbefogott emigráns-vezérek nem térnek vissza Budapestre

Salvus conductus helyett letartóztatást ígér az ügyészség

Budapestről jelentik: Azok az emigráns-vezérek, akik *nem* kommunista büncselekmények miatt menekültek külföldre, hanem azért, mert személyüket az ellenforradalom első idejében nem tudták Magyarországon biztonságban, néhány nappal ezelőtt — mint a *Bácsmegyei Napló* már megírta — egyik bécsi kávéházban értekezletet tartottak, amelyen azzal a kérdéssel foglalkoztak, hogy hazatérjenek-e az ellenük indított nemzetgyalásási pör főtárgyalására Budapestre?

A legitimisták lapja, a *Magyarság*, — amely egyébként *nyitlan uszit arra, hogy az emigráns-vezéreket, ha hazatérnének Budapestre, meg kell gyilkolni* — megállapítja, hogy ha Károlyi Mihály és társai csakugyan megjelennek személyesen pörük főtárgyalásán, akkor *a kormánynak nem lesz bátorsága arra, hogy elítéltesse őket.* »Franciaországban és Angliában olyan pártok kezében van a kormányhatárolom, — írja a *Magyarság* — amelyek *elvi és világnézeti szempontból sokkal közelebb állanak Károlyi Mihályékhöz, mint Bethlenékhöz,*« s ebből azt a következtetést vonja le Andrassy Gyula gróf lapja, hogy a nyugati államok, amelyek alkalmassint belenyugodnának az emigráns-vezérek *in contumaciam* való elítélésébe, tekintve, hogy ez semmi tényleges következménnyel nem jár az elítéltekre nézve, minden bizonynyal *erélyesen tiltakoznék a tényleges elítélés ellen.*

Az ügyészséget ez a helyzet kényszerítette arra, hogy a következő nyilatkozatot adja ki:

— Akár megjelennek a vádlottak, akár nem, a bíróság meg fogja tar-

tani a főtárgyalást. *Megjelenésük esetén, amint a magyar határt átléplik, előzetes letartóztatásba kerülnek.* Szó sem lehet arról, hogy hazajövetelükre és bíróság elé állásukra salvus conductust kapjanak, mert hiszen szökésben vannak. Igaz, hogy hirdetmény utján idézte meg őket a bíróság, de *ez nem jelenti azt, hogy szabadlábban jöhetnek haza.*

Vámbéry Ruzstem dr. az emigráns-vezérek egyik védője a sajtó számára adott nyilatkozatában megállapítja, hogy az ügyészség nyilatkozata jogi szempontból nem helytálló. A perrendtartásnak az előzetes letartóztatásról intézkedő 141. §-a *nem vonatkoztatható az emigráns-vezérekre, annál kevésbé, mert nem igaz — mondja Vámbéry — hogy szökésben vannak.* Károlyi, Lovász, Garami, Jászi és a Károlyi-kormány többi miniszterei ellen nem volt folyamatban büntügyi eljárás, amikor külföldre mentek, s ezt csak azért voltak kénytelenek megtenni, mert joggal tarthattak attól, hogy éppen velük szemben fognak — megelőzhetetlen és megtorolhatatlan — büncselekményeket elkövetni.

Valószínű, hogy az emigráns-vezérek ezeketán elállnak eredeti szándékuktól és *nem jelennek meg a főtárgyaláson.* Garami és Buchinger nevében *Peyer* Károly szociáldemokrata képviselő kijelentette, hogy *eszük ágában sincs hazatérni.*

— A Weltner-ügy — mondotta Peyer — eléggé megtanította őket az óvatosságra. Garami és Buchinger nyugodtan *megvárják a magyar politika irányváltását, ami különben sincs messze.*

## Abölcs Nesztor és az unalmas portugál

Ferencz József az európai uralkodókról

Ferenc Józsefnek néhány levelét közöljük, amelyek Miksa főhercegnek rokon és baráti udvaroknál tett látogatásairól beszélnek és amelyekben Ferenc József — szokásától eltérően — *gunyos megjegyzésekkel emlékezik meg két európai uralkodóról.* A főherceg, minthogy éppen Drezdában időzött, amikor János szász király egyik leánya, Albert hercegné, Ferenc József barátjának nővére meghalt, az udvarnál maradt, hogy részvétét jelentse:

Schönbrunn, augusztus 10.

Kedves Miksa!

Nagyon sajnállok, hogy éppen ily szomorú pillanatban érkeztem Drezdába. De minthogy már ott voltál, megkértelek táviratilag, hogy maradj ott és elküldöm hozzád Königsegg egy János bácsinak szóló levéllel, melyet szíves átadni neki, egyben biztosítva őt és az egész családot legmélyebb részvételmről. Továbbá meg fogod mondani, hogy ha itt lettél volna, mindenesetre Téged küldtek volna azonnal Drezdá-

ba, de minthogy már ott voltál, gondoltam, hogy mint közeli rokon kellemesebb lesz az uraságoknak, mintha egy másik főherceget küldöttém volna részvétem kifejezése végett.

Tapintatodra bízom a megítélésed, hogy nem feszélyezed-e az uraságokat, ha a temetésig ott maradsz. Maradásod természetesen a szertartás időpontjától is függ, valamint attól a megítélésedtől, hogy az ottani körülményekre és más fejedelmi személyek tömeges érkezésére való tekintettel nem kívánatos-e, hogy mi is képviselve legyünk a temetésen. Szóval, tégy belátásod szerint, minthogy innen most nem lehet mindent megítélni.

Ha ott végeztél mindennel, jöjj Ischlbe, ha ugyan a portugál király akkor már nem lesz Bécsben, vagy nem várjuk oda, mert ebben az esetben *óhajtandm, hogy Te fogadd őt Bécsben házigazkodóként, mig talán Ischlből, hova 2 óra múlva utnak indulok, untató*

*üdvözlése végett szintén Bécsbe érkezem.*

A mielőbbi viszontlátásig. Hü  
Ferenc József.

Diplomáciai megbízásainak végeztével Miksa *háztűznézőbe* Brüsszelbe ment. A most következő levélnek az a része, melyben a császár kuszabón álló örvendetes eseményre céloz, Miksának Sarolta belga hercegnővel való eljegyzésére vonatkozik. Az eljegyzés, bár réggen elhatározottak, egyre később, Koburg Lipót, a belgák királya, ki az ügyesen összehozott házasságok sorával sok európai uralkodó udvarral jutott atyafiságba és tapasztalataira és sikereire való hivatkozással szeretett bölcs tanácsokat osztogatni — ezuttal kissé szűkebben viselkedett. *Nem akart hozományt adni leányának.* Ilyesmire a legjobb családokban is előfordul. Anyai örökségén és a hü belgák nemzeti ajándékán kívül egy centimeot sem akart adni vele.

Ischl, 1856 október 13-án.

Kedves Miksa!

Nagyon köszönöm jókivánságaidat nevénapja alkalmából, tudom, hogy hü szívből fakadnak. Bár nemsokára én is még sokkal örvendetesebb eseményre gratulálhatnék Neked, de ez, ugy lát-szik, kissé húzódik-halasztódik *a bölcs Nesztor* akadékoskodásai miatt. Azt hittem, az 50.000 ft-ban mult október óta mostanáig benne foglaltatott az utazás költsége is; ha, mint leveledből gyanítanom kell, mégis másképp van, írj még, hogy tisztázzuk a dolgot.

Minthogy csak november 25-én akarunk Velencébe érkező, nyilván 20-án érkezőnk Triesztbe, még pedig Laibach felől, úgy, hogy a triestieknek az a kívánsága, hogy nappal érkezünk meg, mindenesetre teljesül. A miniszter programja ellen, melyet megküldöttél, nincs ellenvetés, csak intézd úgy, hogy maradjunk a tervbe vett ünnepeiségek mellett, hogy a délelőttök az intézetek, hatóságok stb. megszembőlésére és meglátogatására maradjanak. Eszerint ottartózkodásunk 4 délelőttiéből egy délelőtt Muggiára és minden tengerészeti telepre, aztán Nálád való ebédre, egyet legalább részben a Lloyd-nak szánánk, 2 délelőtt pedig hivatalos es katonai elfoglaltságra maradna. 24-én este vagy 25-én reggel indulunk Velencébe a szép gözflozzával, melyre máris örömmel gondolok.

Tehát még marad bőven idő, hogy *elmehess Károly esküvőjére, ha örömd telik benne.* Mama, azt hiszem, nagyon kívánja. *Lajosnak eddig nem szabad odamenni.*

A Velencéből Pólába vivő uthoz minden részleteivel együtt hozzájárulok.

Nagyon örülök, hogy viszontláthatom a tengerészetet, s meg vagyok győződve, hogy nagy fejlődésnek leszek tanúja. Abban a reményben, hogy nemsokára ismét látlak, maradok hü bátyád

Ferenc.

Sziszi üdvözl.

Ferenc József aztán úgy intézte el a hozomány-kérdést, hogy nagyobb összeget ajánlott fel sógornője háztartására.

## Cimbalmozik?

Moravetz cimbalom ALBUMA már megjelent!

Igazi meglepetés a cimbalmozók számára. Kiválógotott briliáns darabok gyűjteménye.

Mindenütt kapható.

## TINTA

## Rajz

Rómából jöttem meg éjjel  
Bolognába és kiszálltam.  
Rekkenő-nehez meleg volt  
Szállodámba. Türetlenül  
Vágy fogott el, hogy szaladjak.  
Kóboroljak, megfürödjek,  
Elmerüljek, elterüljek  
Az idegen életekben.  
Már futottam is a lépcsőn  
A városba, boltiv alján.  
Petronio templománál  
A titkos találkozóra.  
Mindenünnen fény kiáltott  
Rám az uton, fény sikoltott,  
Mint egy emlék, mint a múlt  
Fény kiáltott, hogy megálljak.  
Nem tudt az éj aludni,  
Annyi fény volt, annyi ember,  
Annyi lány és annyi ifju,  
Ismeretlen ismerősök  
Sápadt és komoly diákok,  
Sűrű-nagy latin hajakkal,  
És az éj kávészagu volt.  
Jégszagu volt, mert a tündér,  
Apró boltocskába sorra  
Forrt a kávé bugyborékolat  
S a pohárba tejszinüen  
Csorant a darált jegekre  
A kókuszdió nedüje.  
Folyt az élet, mint a színház  
S én leültem itt közéjük.  
Nem mint néző, mint a színész  
Eltakart arcomra nyomva  
Utiálarcom keményen,  
Mintha mindig köztük élnek,  
Titkai közt, életük közt  
És mimeltem a beszédük.  
Caffé nero, signorina!  
Élet, élet drága játék.  
Aqua fresca con ghiaccio!  
Játék, játék, drága élet.  
És beszélgettem: Me dice?  
És legyintettem: Niente!  
És sóhajtottam magamban,  
Régi szívemhez; Gioventu!  
Oh la beata, gioventu!  
Dov'é Dov'é, Signorina!  
Igy dobáltam el, mi pénz volt!  
A zsebemben az ezüstöt.  
Igy dobáltam el, mi szó volt,  
A szájamban, a fejemben.  
Hajnalgig csak üldögéltem,  
Elfeledtem, hol születtem.  
Eltettem, hogy ki voltam,  
S játszottam, hogy én is élek.  
(Bologna, 1924.)

Kosztolányi Dezső

Nem szünt meg  
a névvegyelemzésNémetpárti képviselő a szontai magyar  
iskoláért

Beogradból jelentik: A közoktatásiügyi minisztériumnak még *Pribicevics* Szvetozár minisztersége idején kelt rendelete alapján egyes vajdasági elemi iskolákban. *Korošec* miniszter rendelete után is. tovább folyik a névvegyelemzés. Ennek a névvegyelemzésnek többek közt áldozatul esett a szontai magyar elemi iskola, ahol *sikerült a tanulók számát olyan minimálisra leszorítani, hogy a közoktatásiügyi minisztérium az iskolát bezáratta és a magyar tanítót Szontáról áthelyezte a Bánátba.*

A szontai magyarok felkérésére ez ügyben interveniált *Korošec* közoktatásiügyi miniszternél *Teubel* németpárti képviselő. Az intervencióra a közoktatásiügyi miniszter nyomban intézkedett és *elrendelte a névvegyelemzés azonnali beszüntetését és a beiratás revízióját.* Az újból lefolytatott beiratások alkalmával a magyar tanulók száma ötvenre

emelkedett, a szontai iskolát azonban még sem lehetett megnyitni, mert az időközben áthelyezett tanító már elhagyta a községet. A szontaiak felkérésére *Teubel* képviselő csütörtökön ismét felkereste a közoktatásiügyi minisztert, akit megkért, azonnal nevezzen ki Szontára magyar tanítót, hogy az iskola megkezdhesse működését. *Korošec* közoktatásiügyi miniszter megígérte, hogy a kérést teljesíteni fogja.

Fedák Sári  
a tengerbe fulladt?Riasztó hír Fedák Sári hajójának  
elsüllyedéséről

Budapestről jelentik: Budapest szerdán éjszaka az a riasztó hír terjedt el, hogy Fedák Sári, aki nemrég utazott el Amerikába, hajószerecséltenség áldozata lett. A riasztó hír szerint az *Arabic* oceanjáró gőzös, amelyen Fedák Sári társulatával utban volt az Ujvilág felé, az Atlanti Oceánon hajótörést szenvedett és utasai a tengerbe fulltak.

A szerencsétlenség hírére az éjszaka folyamán a budapesti napilapok szerkesztősegei érintkezésbe léptek a külföldi távirati irodákkal, amelyekről azonban csak annyit tudtak meg, hogy az *Atlanti Oceánon a napokban hatalmas vihar dühögött és történt is több hajó-katasztrófa, de hogy az Arabic* nevű hajót érte-e az Oceánon valami szerencsétlenség, arról semmi pozitív nem sikerült megállapítaniok. Bécsi híradás szerint különben az *Arabic* amerikai gőzös kilencnapos viharos tengeri ut után megérkezett Newyorkba — *Fedák Sári* nélkül. A híres magyar star ugyanis nem utazott el az Arabiccal, hanem egy későbbi időpontban induló hajóra szállt föl Hamburgban, amely állítólag huszonnyolcadikán érkezik meg Newyorkba, ahol a Nanhattan-operában már másnap megkezdí vendégszereplését Fedák a *Mézeskalács* című daljátékban.

Fedák hajószerecséltenségéről egyébként Budapestben sem tudtak semmi pozitív megállapítani.

## Beszüntették

a cséplőgéptulajdonosok ellen  
vezetett végrehajtásokat

A szociálpolitikai minisztérium rendelete

Beogradból jelentik: A vajdasági munkásbiztosító pénztárak ellen a cséplőgéptulajdonosok több ízben fordultak perrel a szociálpolitikai minisztériumhoz. A munkásbiztosító pénztárak ugyanis a cséplőgéptulajdonosokat terhelték meg mindazoknak a munkásoknak az illetékeivel, akik a gép mellett dolgoztak, annak ellenére, hogy egy miniszteri rendelet előírja, hogy ha a cséplőgép körül alkalmazott munkásokat a földtulajdonosok fizetik, akkor a cséplőgéptulajdonos csak a gép mellett dolgozó három alkalmazottat kötelesek a pénztárnak bejelenteni. A pénztárak — köztük a szubotícai is — minden esetben a cséplőgéptulajdonosoktól követelték az összes munkások illetékeit és ha a cséplőgéptulajdonosok nem fizettek, kiméltlenül végrehajtási eljárást vezettek ellenük.

Felső-Bánátban most folynak a végrehajtási eljárások a cséplőgép-gazdák ellen, akik a napokban felkérték *Teubel* németpárti képviselőt, hogy ez ügyben járjon közbe a szociálpolitikai miniszternél. *Teubel* képviselő csütörtökön eljárat a miniszteriumban, amely a kérdés átvizsgálása után *nyomban táviratilag utasította a vajdasági munkásbiztosító pénztárakat, hogy a végrehajtási eljárásokat szüntessék be* addig, míg erre vonatkozólag a minisztériumtól külön intézkedést nem kapnak.

## A fogyókúra halottja

Bécsi urileány az áldozat

Bécsből jelentik: Az előkelő bécsi köröket egy rejtélyes és furcsa haláleset tartja izgalomban. *Alexandrina von Ketschendorf* huszonkét éves bécsi urileány, egy igen előkelő család gyermeke a napokban hirtelen meghalt és — mint utólag megállapították — a szép fiatal lány a *logyókurának, ennek az európszerte divatos járványnak lett az áldozata.*

*Ketschendorf* *Alexandrina*, aki a bécsi előkelő társaságoknak igen kedvelt tagja volt, az utóbbi időben mérsékelten hízásnak indult. A tavaszon olyan ruhák jöttek divatba, amelyek megkövetelik a nőktől a karcsu, szilfid termetet. *Ketschendorf* *Alexandrina* ezért elhatározta, hogy sürgősen hozzálát a fogyókúrához. Barátnői tanácsára kuruzslók által ajánlott különböző kotyvalékokat szedett és sikerült is neki rövid egy hét alatt több mint négy kilót leadni. Az eredmény nem elégítette ki a fiatal urilányt, aki végül különböző mérgező hatású gyógyszereket használt, amelyek annyira megviselték és tönkretették a gyomrát, hogy napokon keresztül nem volt képes semmitéle táplálékot magához venni. A beteg leányhoz, amikor állapota rosszra fordult, orvosprofesszort hívtak, aki azonban már nem tudott rajta segíteni: pár napos szenvedés után a szép fiatal lány meghalt.

## HIREK

●●●

— **A bászai apostoli adminisztrátor bérmautja.** Kikindáról jelentik: *Rodics* *Rafaél* bászai apostoli adminisztrátor bérmautja során október 4-én Kikindára érkezik. Két napig marad Kikindán és azután az egyházkerület többi községeit keresi fel bérmálás végett.

— **Kinevezés.** Oszijekről jelentik: A közoktatásiügyi miniszter a loki (titei járás) állam elemi iskolához *Tomity* *Julijanna* tanítónőt nevezte ki, *Nésics* *Zorka* loki állami tanítónőt pedig a szerb-íttebei állami iskolához helyezte át.

— **Világbéke-kongresszus Berlinben.** Berlinből jelentik: Október 2-től 8-ig lesz Berlinben a huszonharmadik világbéke-kongresszus, amelyet a békeegyesületek rendeznek. A nyilvános tárgyalások október 5-én kezdődnek az utolsó tíz évben elesettek emékeire rendezett gyászünnepéssel.

— **Tiltakozás a behozatali vámtarifa ellen.** Noviszadról jelentik: A gyárparosok elhatározták, hogy a behozatali vámtarifa kérdésében tiltakozó gyűlést tartanak. A vámtarifa egyes tételei ugyanis sértik a gyárparosok fontos érdekeit. A tiltakozó gyűlést vasárnap tartják meg és utána küldöttség megy a pénzügyminiszterhez, amely memorandumba foglalva fogja átadni a gyárparosok kívánságait.

— **A vrsaci demokrata-párt tisztújító közgyűlése.** Vrsacról jelentik: A vrsaci demokrata-párt vasárnap tartotta tisztújító közgyűlését, amelyen a párt elnökévé *Georgievics* *Jocót*, alelnökké *Kanaeski* *Vládát*, pénztárnokká pedig *Rada* *Dusánt* választották meg.

— **Időjárás.** (*Popovics* *György* közoktatásiügyi inspektor jóslata.) A 30 fokos, igazán nyárisan meleg nap után — a szép idő még mindig kitart.

— **Öngyilkos lett egy volt osztrák gárdaezredes.** *Gosch* *György* volt osztrák gárdaezredes, ki a háború befejezése óta a bászai Bocsáron lakott, revolverével halántékán lőtte magát, úgy, hogy nyomban meghalt. Tettének okát nem tudják.

— **Megindult a bűnügyi eljárás Vuics képviselő támadói ellen.** Kikindáról jelentik: A kikindai törvényszék megindította az eljárást *Vuics* *Demeter* földmivespárti képviselő bántalmazói ellen, akik május havában a földmivespárt mokriai népgyűlését szétszavarták és a képviselőt levetkőztették és megverték. *Adamovics* vizsgálóbíró ebben az ügyben már harminc szemtanút kihallgatott.

— **Párisban még mindig félnek a német repülőktől.** Párisból jelentik: Az egyik párisi estilap közlése szerint a francia kormány arról értesítették, hogy két héttel ezelőtt éjszaka német repülőgépek haladtak el Páris fölött. A miniszterelnökhöz és a hadügyminiszteriumhoz számos kérdést intéztek erre vonatkozóan, azonban a kormány részéről kijelentették, hogy semmit sem tudnak a titokzatos repülő látogatásáról.

— **Halálos vasuti baleset.** Noviszadról jelentik: Csütörtök este *Jeremias* *Milos* vasuti munkás tolatás közben két vasuti vagon ütközési közé került. A szerencsétlen ember mellét az ütközők teljesen összezrongsolták. *Jeremias* pár pernyi szenvedés után meghalt.

— **Burrián Károly meghalt.** Prágából jelentik: *Burrián* *Károly*, a kiváló tenorista csütörtökön Prágában meghalt.

— **A vrsaci szerb olvasókör zászlószentelési ünnepe.** Vrsacról jelentik: A vrsaci szerb olvasókör és dalárda vasárnap tartotta meg zászlószentelési ünnepét. Az ünnepségek szombat este lampionos felvonulással kezdődtek. Vasárnap délelőtt ünnepi mise keretében szentelték fel a díszes zászlót a görögkeleti templomban. Az ünnepségek vasárnap este táncmulattal záródtak.

— **A berlini kommunistaujság bécsi képviselőjét elfogták.** Bécsből jelentik: Detektívek jelentek meg tegnap délelőtt *Wurm* *Kristófnak* a berlini *Die Welt am Abend* című kommunistalap bécsi munkatársának lakásán és letartóztatták. A vizsgálatot az államrendőrség folytatja ellene.

— **Elmarad a sombori Lloyd társasvacsorája.** A sombori *Lloyd* értesítési tagjai, hogy a 27-ikére, szombatra tervezett társasvacsorával egybekötött ünnepélyes megnyitót, közbejött akadályok miatt október végére halasztották.

— **A Politika főszerkesztőjének temetése.** Beogradból jelentik: Csütörtökön délelőtt tíz órakor temették *dr. Ribnikar* *Szlobodant*, a »Politika« főszerkesztőjét nagy részvét mellett. A gyászenetet a Politika palotájából indult el, ahol a beszentelés után *Lazarevics* *Pavle* nyugalmazott ezredes, a Politika munkatársa tartotta a gyászbeszédet. Innen a székes-egyházba vonult a gyászenetet, amelyben igen sok közéleti kitűnőség vett részt. A kormányt *Davidovics* miniszterelnök, *Sumenkovics* építésügyi miniszter és *Groll* *Milán* külügyi államtitkár képviselték és résztvett a temetésen az író- és művészvilág sok kitűnősége, a beogradi újságírók csaknem teljes számban, a beogradi orvosi kar és még igen sokan. A menetet, minthogy *dr. Ribnikar* egészségügyi alezredes volt, diszszázad kísérte. A székes-egyház udvarán *dr. Kujundzics* orvos barátai nevében, a *Terazián* *dr. Piedo* orvos a beogradi orvosegyesület nevében bucsúztatta *dr. Ribnikart*, a temetőben pedig az írók és újságírók nevében *Musics* *Broniszláv*, a neves író tartott gyászbeszédet. A nagyszámu koszoru között ott volt a kormány és az újságíró-egyesület koszoruja is, az elhalt hozzátartozóinak pedig elsősül *Davidovics* miniszterelnök fejezte ki részvétét.

— **Módoson megnyílik a német iskola.** Beogradból jelentik: A Német Párt közbenjárására újból megnyitják a német iskolát Módoson. A módosi német iskolát akkor szüntették meg, amikor a községet visszacsatolták az országhoz.

— **Felrobbantják a noviszadi régi pilóthaid faoszlopait.** Noviszadról jelentik: A katonai parancsnokság elhatározta, hogy a régi pilóthaid még fenmaradt faoszlopait ekrazittal felrobbantják. A faoszlopok ugyanis akadályozzák a hajóközlekedést.

— **Uj szerbnyelvű napilap** Noviszadon. Noviszadról jelentik: Az *Agrarna Zajednica* (Agrárszövetség) legközelebb Noviszadon kispártapárti napilapot indit. A szövetségnek 70.000 tagja van és a lapot szervezeti uton akarják bevezetni. Az új lap az indításkor állítólag 30.000 példányban kíván megjelenni.

— **A kikindai katolikus nőegylet estélye.** A kikindai „Humanitas“ katolikus nőegylet szombaton nagyszabású estélyt rendez, melyen a becskereki műkedvelő gárda is vendégszerepel *Nyáray Rezső* színművész vezetésével. Az estély iránt nagy az érdeklődés.

— **Gyermekgyógyászati tanfolyam Szomborban.** Szomborból jelentik: Bács-Bodrogvármegye meghívására dr. Clemens Pirquet gyermekgyógyász, a bécsi egyetem tanára egyheti tanfolyamot tart Szomborban orvosok számára a gyermekgyógyászatról. Az előadásokért a megye harmincezer dinár tiszteletdíjat fizet az egyetemi tanárnak. A kurzuson megyei, községi és munkásbiztosító pénztári orvosok ingyen vehetnek részt, magánorvosok kétszáz dinárt fizetnek. Az előadásokat hétfőtől kezdve naponta délután 5-től 7 óráig tartja Pirquet professzor német nyelven.

— **Mi lesz a büzzel? (Panaszos levél.)**

A szuboticiai korzón illatozó nyitott kanális iránti általános ellenszenvnek egy-izben már hangot adott a *Bácsmegyei Napló*, de minthogy a hatóságok részéről semmi sem történt idáig az exponált helyen fekvő csatorna penetráns tevékenységének ellensúlyozására, nem árt újból napirendre tűzni ezt a kérdést. **Mi lesz a büzzel?** Állandósítani akarják az illetékes fórumok? Ha igen, mit szándékoznak tenni a lakosság védelmére? A kanálisok méhében tenyésző mikrobák ugyanis a **legkevésbé sem mozdítják elő a közegegészséget** és ha szüksége is van Szuboticiának intenzívebb kulturális életre, ez nem *bacillus-kulturák* közvetítésénél nyilvános kitenyésztesének formájában képzeld el. A dögvész-bakteriák és kolera-miazmák ellen, amelyek a korzói nyitott kanális öblésből indulnak diadaltigéző utjukra, oltalmat kér a város közönsége. Nem lehetne *gázmaszkokat* beszerezni Szubotica minden lakosa számára? Ha ez költségbe lenne, akkor a tűzország mintájára **büzzország** szervezendő. A korzó két végén már hosszú idő óta egy-egy rendőr áll, akik nem engedik be a korzóra a kocsi élé fogott lovakat, nehogy azok rosszullegyenek a büzztől. Ezt a rendszabályt vannak hivatva a remélhetőleg hamarosan felállítandó büzzország tagjai az emberekre vonatkozólag is életbejuttatni: **zárják el a korzót a kétdábu élőlények elől** és a ragályos betegségek terjedésének ilyen módon vessenek véget. Kiváló tisztelettel: **egy elkeseredett szuboticiai járókelő.**

— **Harangszentelés Sajkásszentivánon.** A sajkásszentiváni görög-keleti lakosság **Alekszity Vlajko** lelkész kezdeményezésére gyűjtést indított három új harang beszerzésére, amelyeket vasárnap **Irinej** noviszadi görög-keleti püspök fényes ünnepek között szentelt fel. Hétfőn a község bucsunapján az újonnan renovált és festett templomian a püspök nagy segédlettel ünneplésézt celebrált. Este táncmulatsággal egybekötött kabaré-előadást rendeztek. Az ünnepek sikere **Alekszity Vlajko** lelkész, **Markovity Gyorgy** tanfelügyelő, **Szagsmajster János** jegyző és **Ogryanovity Andrija** igazgatótanító érdeme.

— **A Jevrejska Centralna Banka szuboticiai fiókjának újjászervezése.** A Jevrejska Centralna Banka szuboticiai fiókjának vezetősége közli, hogy helybeli polgárok, töztük ügyvédek, orvosok, földbirtokosok, parasok és kereskedők magukra vállalták a szuboticiai fiók reorganizálását és az intézet vezetését új alapokra helyezik. A vezetőség ezzel kapcsolatban felhívja a töztönséget a dináros heti befizetések elváltására és kijelenti, hogy a heti befizetések a befizetések lezárása után üzleti vereségben is részesednek.

— **Port Said-ban elfogták a prágai Agrárbank csekkhamisítóját.** Prágából jelentik: Három hét előtt történt, hogy Mahacek Zdenko bankpénztáros a cseh Agrárbankra kiállított 100 koronás csekkel egy millióra hamisította, a pénzt fölvette és repülőgépen elmenekült. A hamisítást hamar fölfedezték és szikratávíratok mentek Strassburgba, Párisba és Marseille-be, de a rádió ezuttal lassabb volt, mint a repülőgép, úgy, hogy a hamisító időt nyert. Már későn jött a prágai rendőrség szikratávíratára Marseille-be, Mahacek hajóra szállott és Indokina felé utazott. Utközben, augusztus 30-án, kikötött a hajó az egyiptomi Port Said-ban s ott a révkapitánység emberei a fedélzeten elfogták a csekkhamisítót. Utnak indították Trieszt felé, ahonnan visszazárlították Prágába.

— **Bosszúból kirabolták a rokonai.** Ilyen címmel szentel jelentés alapján megirtuk, hogy Rövid Ferenc szentel borbély följelentést tett a rendőrség rokonai, Jovanovic Péró, özvegy Jovanovic Kosztáné és Jovanovic Draga ellen, akik őt bosszúból, mivel feleségével rosszul bánt, kirabolták. A rokonok most annak a közlését kérik, hogy ők nem rabolták ki Rövid Ferencet és az egész rablási vád a borbély koholmánya.

— **Uj szerb tanfolyam Szuboticián.** Október hó 5-én a polgári iskolában szerb nyelv tanfolyam kezdődik. Előadások minden hétköznap délután 6—8 óráig tartanak. Beiratkozás október 1—5-ig d. u. 5—8-ig. A tanfolyam iránt nagy az érdeklődés annál is inkább, mert a mult évi szerb nyelv kurzus nagy sikerrel végződött. Az államnyelv elsajátítására ma már minden polgárnak elkerülhetetlen szüksége van.

— **A Bárány szállodai botrány.** Suity Erneszt szuboticiai törvényszéki tisztviselő annak közlését kéri, hogy a Bárány szállodában történt botrány Max Makaron kereskedő volt a rendezője, akinek meghívására ment ő fel a szállodába. Max Makaron kereskedő állította róla, hogy revolverét akarta használni, holott azt csak a rendőrök felszólítására vette ki zsebéből és adta át az ügyeletes rendőrkapitánynak.

— **»Lili bárónő« és Pillangó főhadnagy»** a Kath. Legényegylet színpadán. Vasárnap, szeptember 28-án este 8 órai kezdettel kerül színre a szépzenéjű »Lili bárónő« teljes zenekari kísérettel, míg délután 3 órakor az ellenállhatatlan humoru »Pillangó főhadnagy« operett kerül olcsó helyarákkal színre. Mindkét előadáson Farkas Teri, Prokopicich Bözsi, Deutsch Janka, Garai Béla, Konecz Dani, Szabó Marci és Mamuzsich István legkiválóbb műkedvelők lépnek fel. Jegyek mindkét előadásra a Jedinstvo mellett kis trafikban kaphatók.

— **Világítógázzal mérgezte meg magát Berlinben két szerelmes pár.** Berlinből jelentik: Hétfőn éjjel Berlinben egészen egyforma körülmények között és hasonló módon lett öngyilkos két szerelmes pár. Két nős férfi, akinek a felesége még nyárral, lett öngyilkos, mindegyik a barátnőjével. Az egyik eset a Moabit-ban történt és a férfi egy mérnök, akinek lakásából gázszag ömlött ki. A hatóság emberei felfeszítették az ajtót és holtan találták a mérnököt barátnőjével együtt. A lakásban minden gázcsap nyitva volt. A másik eset szereplője egy lakatosmester, aki elvágta kedvesének nyakát, felnyitotta a gázcsapot s mire észrevették, ő is holtan hevert a másik holttest mellett.

— **Dentist Reményi Frigyes** hazaérkezett és fogászati rendeléseit megkezdte. Rendel d. e. 8—12-ig és d. u. 3—6-ig. Telefon 743.

— **Felhívtnak mindazok,** akik az őszi ünnepek alkalmával elhunyt hozzátartozóikat mazkírozhatni óhajtják, ebbeli igényüket a Szent-Egyvet irodájában (VI., Zrinjski trg 23. sz.) d. e. 8-tól 10-ig és d. u. 3-tól 6 óráig bejelenteni sziveskedjenek. Az izr. Szent-Egyvet előjárására. **Székrekedésnél, emésztési zavaroknál és vértolulásoknál** reggel éhgyomorral pohár Ferenc József keserűvizet iszunk.

## SPORT

## Somb. Sport — Szegedi A. K. 4:1 (1:1)

Szomborból jelentik: A szegedi csapat csütörtökön a Szombori Sport csapatával játszott barátságos mérkőzést, amelytől egész váratlanul nagy gólarányú vereséget szenvedett. A vendégcsapat, amely nagy balszerencsével játszott, fáradtan vette fel a küzdelmet és ez magyarázza meg súlyos kudarcát. A mérkőzés egyébként egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatta, némi SzAK fölényvel. A szegedi csapat így állt föl: Bartzel — Horváth II. Beck — Simóka. Csáky. Ruzics — Ördög. Ábrahám. Vezér II. Martonosi, Solti.

Az első félidő SzAK támadással kezdődött. A 11-ik percben Ábrahám megszerezte a szegedi csapatnak a vezető gólt. A szomboriak a gól után erősen belefeküdtek a játékba és heves ostrom alá vették a vendégcsapat kapuját. A 16-ik percben **Kaic** kiugrott és Horváth II hibájából kiegyenlített. A félidő további részében változatos mezőnyjáték. A 38-ik percben Martonosi egy lépéssel az üres kapu fölé emelte a labdát. A szünet után Ördög és Vezér helyet cseréltek. A Sport támadásba ment át és a fáradt szegediek teljesen védekezésre szorította. A 14. percben Sulyok szökett ki Árt, aki megszerezte a vezető gólt. A 36-ik percben **Kaic** lövéséből esik a harmadik gól, aki a 43-ik percben a negyedik góllal szépítette az eredményt.

A Sport csapatában **Kaic** és **Sulyok** váltak ki. A szegediek közül a csatársor baloldala volt a legjobb. A védelem gyöngén játszott.

— **Pénteken érkezik Szubotícára a Szegedi AK.** A kitűnő szegedi csapat, amelynek szuboticiái szereplésére a belügyminisztérium az engedélyt megadta, pénteken érkezik meg Szubotícára. A szegediek szombaton a Sand-al mérkőznek, vasárnap pedig a Bácskával, amely komplett összeállításban veszi fel ellenük a küzdelmet. A SzAK bemutatkozását sportkörökben nagy érdeklődés előzi meg, mert a jugoszláv turán igazi klasszis-együttesnek bizonyult a szegedi csapat, amely egy nívón áll az elsőosztályú budapesti csapatokkal, akikkel szemben nem egyszer aratott győzelmet. A legutóbbi a magyar bajnoksággal, az MTK-val végzett eldöntetlenül, heves és elkeseredett küzdelem után. A szombati mérkőzésre a legjobb Sand ellen, kompletten áll ki. A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik.

## TŐZSDE

## A dinár külföldi árfolyamai 1924. szeptember 25.

Zürich 7.40.  
Berlin deviza 58,9—59,1 milliárd márka, valuta 58,5—58,7 milliárd márka.  
Bécs deviza 990—994, valuta 986—992.  
Prága deviza 47.575—48.075, valuta 47.30—47.80.  
Budapest deviza 1083—1090, valuta 1063—1085.

Zürich, szept. 25. Zárlat: Beograd 7.40, Páris 27.75, London 23.52, Newyork 5.26, Brüsszel 25.15, Milánó 23.075, Amsterdam 203.50, Berlin 125.25, Bécs 0.007440, Szófia 3.85, Prága 15.75, Varsó 101, Budapest 0.00695, Bularest 2.65.

Beograd, szept. 25. Zárlat: Páris 378—380, London 318—319.75, Milánó 311—314.50, Newyork 71.30—71.40, Genf 1364, Prága 214.50—215, Bécs 10.075—10.12, Brüsszel 350, Budapest 9.75.

Noviszadi terménytőzsde, szept. 25. Az irányzat lanyha. Forgalom csekély. Buza 340 dinár. Zab 255 dinár. Tengeri 275 dinár. Új tengeri csöves 105 dinár. Száritott 240 dinár. Bab 450 dinár. 7-es liszt 335 dinár.

Chikagói gabonatőzsde, szept. 25. Buza szeptemberre 131, Buza decemberre 134, Buza májusra 140, Tengeri szeptemberre 107, Tengeri decemberre 108, Tengeri májusra 104, Zab szeptemberre 47, Zab decemberre 50, Rozs decemberre 111, Rozs májusra 115.

Newyorki gabonatőzsde, szept. 25. Buza őszi vörös 149, Buza őszi kemény 148, Tengeri 126, Liszt sp. w. cl. 600—650. Az irányzat gvenge.

Budapesti értéktőzsde, szept. 25. Az alapirányzat tartott volt. **Tőzsdézárlat** (ezer koronákban): **Bankok:** Angol-magyar 41, Földhitelb. 228, Hazai 115, Szlavon jelz. 58, Magyar Hitel 450, Osztrák Hitel 155, Jelzáloghitel 99, Lezártoló 60, Keresk. bank 1090. **Takarékpénztárak:** Belvárosi 26, Egyes. föv. 97, Ált. takarékb. 120, Pesti hazai 3150. **Biztosítók:** I. Magy. Bizt. 6900, Fonciére 140. **Malmok:** Back-malom 47, Borsod-miskolci 125, Concordia 37, I. bpesti gm. 117, Gizella 65, Hungária 89. **Bányák és téglagyárak:** Bencsini 830, Borsodi 78, Szentlőrinci 43, Cement 55, Szászvári 280, Ált. köszénb. 2545. **Nyomdák:** Athenaeum 107, Franklin 70, Globus 28. **Vasművek és gépgyárak:** Ganz Dan, 2100, Ganz vill. 1150, Lipták 975, Ált. gépgy. 22, Magyar acél 180. **Faipari vállalatok:** Guttman 875, Hazai fa 101, Honi fa 10, Szlavónia 77, Nasci 1960. **Közlekedési vállalatok:** Adria 1000, Közúti 67.50, Déliavasut 52, Mftr 202, Nova 139, Államvasut 390.

**OSRAM**  
ÉGŐT  
vesz és használ  
az egész világ

OSRAM  
OSRAM  
OSRAM  
NITRA

OSRAM  
Jelírást kell a villanykörteknél látnunk

## NYILTTÉR.

Értesitem a t. hölgyközönséget, hogy az őszi modelljaink, úgy a párizsi, mint a bécsi modellek megérkeztek. Kérem az érdeklődő hölgyeket, hogy tekintsék meg modelljeimet.

Januskó Pál és neje Kenyeres Gizi  
7253 nődivatterme Subotica, Jelašićeva 1.

## Hirdetmény.

A futaki uradalomban az agrárreform folytán beállott újabb változások miatt feleslegessé és számfelettivé vált következő ménesbeli lovak, csikók, igáslovak és jármosökrök, magyar és nyugati tehének és növendékek, juhok és sertések kerülnek f. évi szeptember hó 28. és 29-én I r m o v a és O t t ó - m a j o r pusztákra mindig délelőtt 10 órakor kezdődő nyilvános és szóbeli árveréseken azonnali készpénzfizetés mellett eladásra:

### f. év szeptember 28-án „Irmova“ pusztán

- 14 drb. kiselejtezett ménesbeli kanca,
- 5 „ 4 éves herélt ló,
- 7 „ 3 és 4 éves ménesbeli kancacsikó,
- 30 „ 1, 2, 3, 4 éves ménesbeli méncsikó,
- 1 „ öreg ménlő,
- 20 „ kiselejtezett kanca és herélt igásló,
- 27 „ kiselejtezett jármos ökör,
- 2 „ jármos bivaly,
- 39 „ számfeletti nyugati fejőstehén.

### f. hó 29-én „Ottó-major“ pusztán

- 21 drb. magyar gulyabeli tehén,
- 17 „ 1, 2 és 3 éves gulyabeli magyar üsző,
- 7 „ 1, 2 és 3 éves „ „ tinó,
- 26 „ magyar gulyabeli szopós borju,
- 6 „ nyugati növendék bika,
- 2 „ öreg nyugati bika,
- 32 „ 1, 2, 3 és 4 éves nyugati üsző,
- 21 „ 1, 2, 3 és 4 éves nyugati tinó,
- 21 „ nyugati választott borju,
- 28 „ 1 és 2 éves és öreg ram.-merino tenyészkos,
- 173 „ 1—2 éves és öreg anyajuh,
- 164 „ idei bárány és
- 124 „ 1 és 2 éves ürü,
- 14 „ 1 és 2 éves és öreg mangolica tenyészkan
- 74 „ öreg és 1 éves kocasertés,
- 52 „ öreg és 1 éves ártány,
- 173 „ süldőkecs és ártány és
- 15 „ választott malac.

Az árverésre vasutón érkező vevőközönség részére az árverési napokon Kiszács vasúti állomáson a Novi-Sad felől jövő reggel 4.31 és 9.36 és a Suboticáról 6.28 órakor érkező vonatoknál kellő számú kocsit fog rendelkezésre állani.

Árverési feltételek az árverezés megkezdése előtt fognak közzétetni illetve felolvastatni.  
St.-Futog, 1924. szeptember hó 19-én.

Uradalmi jószágigazgatóság  
7235 St.-Futog.

## Értesítés.

Van szerencsém az érdekeltek tudomására adni, hogy Vujkovic J. és Társa cég I. kör Jukičeva ulica 41. sz. a. telepén levő gépműhely vezetését átvettem.

Vállalok mindennemű vas- és fém esztergálást és gyalulást, gőz- és gázgépek, exploziós motorok, Diesel-motorok javítását, átdolgozását és üzembehelyezését. Villamos motorok, transzformátorok, dinamok készítését és javítását. Kompreszszerek, szivattyúk, sajtók, felvonók (lift) és mindennemű egyéb speciális gépek, tervezését, készítését, átdolgozását és javítását. Autó javítás és garage.

Amidőn a pontos kiszolgálásról t. megrendelőmet előre is biztosítom, kérem a szíves támogatást.

Czuczy Emil  
7031 okl. gépészmérnök

## Utazó

kerestetik, csak nőtlen, elsőrangú erő, akik a német nyelvet birják, küldjék be ajánlataikat **Dávid Grossberger Sombor**, textilengros céghez.  
7239

Izvr. br. 200/1924.

## Dražbena objava.

Dolepotpisani sudski izvršilac, u smislu §. 102. zak. čl. LX. 1881. ovim objavljuje, da će se usled rešenja vel. kikindskog sreskog suda br. 424/1924. u korist poverioca Djoke Popovog iz Vel.-Kikinde zastupano po advokata Dr-u Jakovu Pinteru iz V.-Kikinde protiv dužnika iz Vel. u Kikinde na javnoj prodaji prodati popisane pokretnine u zapisniku od 9. aprila 1924. god. i procenjene u vrednosti od 1205 din. a koje se sastoje od predmeta: 3 astala, 12 stolica, 1 orman, 1 štelaz za špecerajske stvari, 1 stakleni štelaz, 1 mali kantar, 1 tegža od 3 met., 1 stroj za mak, 27 lit. vina i bure od 56 litr.

Po rešenju vel.-kikindskog. sreskog suda br. 1138/1924 određena javna prodaja, radi podmirenja glavnice od 679 din. na ovaj od 13/II—1924 god. pripadajućih 50% kamata i do sada ustanovljenih troškova u iznosu od 360 din. 50 p. održaće se: 8. oktobra 1914. god. u 10 sati prepodne na licu mesta u Vel.-Kikindi u smislu §§. 107. i 108. zak. čl. LX. 1881. po naplati kupoprodajne cene u gotovom, a u slučaju nužde i ispod procenjene vrednost-prodati.

U Vel.-Kikindi, 18. septembra 1924. god.

B. Mišković  
sudski izvršilac.

7326

## BAJSA KÖZSÉG ELŐLJÁRÓSÁGA

### Hirdetmény.

Bajsa községnél (topolai járás), irnoki állás van üresedésben. Kezdő fizetés havi 900 dinár. Ajánlkozók kérvényüket eddigi működésük megjelölésével Bajsa község előljáróságánál nyujtsák be.

Bajsa, 1924. szeptember 23.

7307

Előljáróság Bajsa.

Izvr. br. 233 - 1924.

## Dražbena objava.

Dolepotpisani sudski izvršilac, u smislu §. 102. zak. čl. LX. 1881. ovim objavljuje, da će se usled rešenja vel. kikindskog sreskog suda br. 3981 - 1923 u korist poverioca Laze Djuričimog iz Vel.-Kikinde zastupano po advokatu Dr-u Jakovu Pinteru iz Vel.-Kikinde protiv dužnika iz Vel.-Kikinde na javnoj prodaji prodati popisane pokretnine u zapisniku od 18. aprila 1924 god. i procenjene u vrednosti od 570 din. a koje se sastoje od predmeta: 7 kokašaka, 1 lagiran šifoner, 1 bure od 100 litr. 1 bure od 56 litr. vnsko, 1 bure od 120 litr.

Po rešenju vel. kikindskog sreskog suda br. 1296-1924 određena javna prodaja, radi podmirenja glavnice od 300 din. na ovaj od 3. novembra 1923 god. pripadajućih 50% kamata i do sada ustanovljenih troškova u iznosu od 384 din. 50 p. održaće se: 7. oktobra 1924 god. u 10 sati prepodne na licu mesta u Vel. Kikindi na crepanu kod. Bona u smislu §§. 107 i 108. zak. čl. LX. 1881 po naplati kupoprodajne cene u gotovom, a u slučaju nužde i ispod procenjene vrednosti prodati.

U Vel. Kikindi, 18. septembra 1924.

B. Mišković  
sudski izvršilac.

7325

## EJ BE GYÖNYÖRŰ a BUNDÁJAI

HOL KÉSZÜLT ?

Még mindig nem tudja, hogy

## NÁVAY és KOPILOVICS-nál ZOMBORSZKI PUT 2 SZÁM

készülnek a legszebb szőrmedoigok ?

Raktáron tartanak dus váldszékben mindenféle szőrmeárut. Elvállalnak minden e szakmába vágó munkát úgy nőnek mint férfiaknak a legjutányosabb árban.  
7101

## JÁVOR DESZKA

ÉRKEZETT!

prima, teljesen száraz állapotban. Ugyancsak raktáron tartunk mindenmireitű egészséges épülettű, Bohn-féle kikindai és zombolyai — valamint l. rendű apatini fehér kiscserpet, szép darabos meszet, becsini cementet, kovácszenet, l. rendű teljesen száraz bükhasáb tűzifát és nagyon szép széldeszkat.  
7322

Asztalosoknak garantált Fichte deszka  
Eladás nagyban és kicsinyben, rendkívül jutányos árban!

TESSÉK MEGGYŐZŐDNI!  
**VARGA és RACSMÁNY**  
ALEKSANDROVO KÜLVÁROS  
a villamos végállomásnál. Telefonszám 827—828.



Tisztelettel értesítjük vevőinket, megrendelőinket és ismerősöinket, hogy  
**külföldi modelljeink megérkeztek**  
nőikalap divatszalonunk a legmodernebbül berendezve Pašićeva ul. 2. (Edény piac) nagy raktárral minden igényt kielégít. Atalakítást és javításokat iziésesen és pontosan elkészítünk.  
**HŐS PIROSKA és TÁRSA**

## VADÁSZ-

társaimat és az igen tisztelt vevőimet értesitem, hogy villanyerőre berendezett modern

## puskaműves műhelyt

rendeztem be egy külföldi elsőrangú fegyvermester vezetésé alatt

Elvállalok jótállás mellett mindenféle vadász-fegyvernek, browningnak és revolvernek szakszerű

**javitását, felújítását, agyazását, ejektor javítást és ejektor beszerelést, távcső szerelést stb. stb.**

Vidéki megbízásokat soron kívül ellintézek

## V. BATA SIN

vadászati cikkek nagykereskedése Subotica  
Kralja Aleksandrova ulica 7. 7206

## AUTOBENZIN

KENŐOLAJOK PETROLEUM

LEGOLCSÓBBAN

HEUDUSKA és HERMAN

CÉGNÉL

## KÖNYVELŐ

ki hosszú éveken át jelentékeny malmokban működött, mérlegképes, műszakilag és kereskedelmileg képzett, magyar, német, szerb és franciául tud, megfelelő állást keres.

Ajánlatokat „Dispositióképes“ jellegén a „Reklám“ hirdető iroda Novi-Sad, Jevrejska ulica 6 szám továbbít.  
7308

## Gazdák figyelmébe!

Melichar-féle **UNICUM-DRILL**

vetőgépek, ekék, csöves kukoricamorzsolók, répavágók, szecskavágók, boronák, szőlőprések és szőlőzúzók

**jutányos áron kaphatók**

Rudolf Bächer-Franc Melichar  
egyedüli sombori képviselte

**Szlávy Oszkár vaskereskedése**

Telefon 15 Sombor Telefon 15

## „PHÖNIX“

életbiztosítási társaság beográdi igazgatósága keres magas díjazás mellett Suboticán ügyes és megbízható üzletszerzőket. — Jelentkezni lehet SZABADOS S. cégnél Subotica, Iván Antunovićeva ulica 4. sz. alatt (volt Novák-féle palotában.) 7054

**HÁZASSÁG**  
Házasságközvetítési ügyben méltóztatnak bizalommal Faragó Jenő irodájához fordulni, Budapest, Népszínház utca 16. 6611

**VALÓDI ZEISS SZEMÜVEG**  
5591



**Kapható: Deutsch Izidor optikusként Subotica**  
Javításokat vidékre is azonnal!

**FOGLALKOZÁS**

Állást keres volt gazdaszt, 35 éves, nős, ispáni, írnokei, gazdai, kertészi vagy hármilven üzemi bizalmi állást elfogad. Magyar, szerb, német és román nyelvet szóban és írásban bírja. Leveleket Laczkó József Nuštar (Srem). 7249

**Úvegességé, ki a szakma minden ágában jártas, azonnal felvétetik. Csakis tartós állásra reflektáló ajánlkozhatnak. »Kálmán« üvegkereskedés, Módos, Bánát. 7261**

**Elsőrendű szlovén és beremendi M É S Z**  
legjobb minőségű száraz

**RETORTA FASZÉN beođini portland CEMENT**  
vagontételeken és kocsiban  
**RÉVAI ADOLF**  
Subotica, Csirkepiacz  
Telefon 551.  
Faszén csomagolva is kapható

**Férfi gyógyszerész-gyakornokot, ki már recepturában jártas, akceptál Pintérgyógytár. 7159**

**Egészséges fiatalasszony szoptatósdájának ajánljuk. Bővebbet dr. Szegőnél. Temerin. 7260**

**Az »Elegancia« Aleksandra ulicán megnyíló női-kalapszalton masamódeányokat, tanulóleányokat felvesz. Cim a kiadóban. 7286**

**17 éves, egészséges anya szoptatósdájának ajánljuk. Cim: Klinecz Vince, Temerin. 7317**

**Szüretelő munkáslányok felvétetnek vasárnap délutánra. Jelentkezés: Pincovits József központi irodája Subotica, VI. Jelasićeva ulica 4. 7316**

**Asztalos, önálló federmunkás, famegmunkálógépekben jártas, állást keres. Cime: Bajusz János Senta, Regdanposta 2074-13. 7319**

**Kertlakítást és utitást ilcsón elvállalok. Ajánlatokat »Kertész Jeligére a kiadóba kérek. 7222**

**ELADOK**

1 drb. 12 HP. átalakított Krasner-féle szivóváz lokomobil Dróser-féle 900 mjm cséplővel, szijakkal és minden felszereléssel, 1 drb. »Gohat« széna és szalma prést géphajtásos, 1 drb. dunai hajómalmot minden felszereléssel üzemi körökben állapottban azonnal szállítható Több hold homoki szőlő 5-10-20 holdas parcellákban lakóházakkal együtt eladó. — Érdeklődőknek a választ megadom

**Ifj. Fazekas Gábor Dubovac srez Kovin Banat**

**Gyermektelen házaspár azonnali belépésre házmesteri állást keres. Cim: II. Plinarska ulica 32. 7295**

**Kezelő-molnár 1/2-1 vagonos kisebb malomba állást keres. Kovacsics Antal molnár, özvegy Szántóné leveleivel. Beli-Manastir, Barania. 7294**

**Értelmes 7015**

**fiukat**

**tanulóknak gépműhelyembe felveszek CZUCZY okl. gépészmérnök, Vujković J. és Tarsa iatelepen**

**Cukrász- vagy cukorkaségé azonnali belépésre kerestetik. Evinger Fülöp cukrász, St.-Sivac. 7223**

**Egy fiatal fűszerességé kerestetik. Cim a kiadóban. 7296**

**Főpincérnek vagy itésének óvadékkal ajánlkozom. »Szakmabeli főpincér« jelige a kiadóhivatal.**

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címzésé köztérszében számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Állástkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din. Kérdezőkódokhoz választbélyeg melléklendő.

**Csütörtök, Péntek, Szombat**

**SODOMA és GOMORA**  
befejezése 6 felvonásban.

**NEMZETI MOZGÓ-SZINHÁZ SOMBOR**

**Péksegéd, idősebb, ki a szakmában teljesen jártas felvétetik. Ugyanott hertészinál kerestetik. Kocz Ferenc sütőmester Horoz, Szegedi-ut 103. 7312**

**Megvételre**

keresek 1 drb fekvő 30-35 lóerős szivóváz, nyersolaj vagy benzín motor és egy 30-35 lóerős szivóváz traktort, kisebb hántoló és kopogópékeket, darasztíró, 21-22 számú sima őrtő hengerezéket, síkszíjat vagy cilindert szíjat, közlóművet kerrekekkel, mind használtak de jó állapotban. Ajánlatokat ármegjelöléssel és a pontos leírással

**Ifj. Fazekas Gábor Dubovac srez Kovin Banat**

**VÉTEL-ELADÁS**

**KISS ZÁLOGINTEZETE** mindenféle érték tárgyra kölcsönt ad. Zálogból visszamaradt cirka 500 méter sötétszürke finom gyapjuszövet, szállításra; v. férfi, női ruhákn és telikabátnak való. Ékszer, ruhák, kabátok, fehérneműek és minden más tárgyak állandóan olcsón eladotnak, Subotica I. kör. Bogovićevo (Kinizsi) ul. 12. 5692

**8 HP Máv. teljes cséplő-garnitúra, 8 HP és 5 HP Hofherr teljes cséplő-garnitúra elkölözés miatt rögtön jutányosan eladó. Cim: Gürezig, Opovo, parna valjara, Bánát. 7302**

**Vel.-Bečekerek környékén másfél vagonos vámmalom lakóházzal eladó. — Bega-hirdetők, Vel.-Bečekerek. 7188**

**Több forgalmas szálloda és vendéglő eladó. Előnyös fizetési feltételek. Bega-hirdetők, Vel.-Bečekerek. 7137**

**Holdankint 45 q buzáért eladó 300 holdas birtok nagy élő és holt felszereléssel. Több évi lefizetésre. — Bega-hirdetők, Vel.-Bečekerek. 7136**

**Ingyen minden vásárlónak egy divatos sapka, aki ruhaszükségletét Földes Samu ruházletében Suboticán (Narod-kávéház mellett) vásárolja. Reklám araim következők: Esőköpenyek D 450, férfiöltöny D 650-től. Raglán 600 D. Börkabát 1100. Nőkabátok 600 Din.-tól. Gyermekruhák, leányköpenyek minden árban kicsinyben és nagyban.**

**STENICIN**

a legbiztosabb hatású

**POLOSKAIRTÓ**

Kezelése egyszerű. Kapható Landauer Drogeria Subotica

**Keresek megvételre üres háztelkeket. Gergics Antal barátok temploma mellett. 6. 7278**

**Egy egyes Wertheimkassza jutányosan áron eladó. Cim a kiadóban. 7289**

**Egy Laumberger rövid, fekete, új hangverseny-zongora, valamint két darab 3-4 méteres új szőnyeg eladó. Sombor, Ilia Birčaninova (Kalap) ul 14. 7226**

**Ház eladó, cserépetős, 3 szoba, padlás, száraz, nagy telek. Ára 50.000 dinárért. Bővebbet VIII. Plitvička ulica 32. fűszerüzlet. 7251**

**Fehér prima babot vásárol azonnali fizetés mellett »Posavska Banka« Obrenovac. — Ajánlatok: Lendvai Simon helyi képviselőhöz. Bačka-Topola. 7258**

**Somborban**

a csanopolyai mút mellett a várostól 3 kilométernyire

**5 kat. hold prima szántóföld**

előnyös fizetési feltételek mellett szabadkézből azonnal eladó és birtokba vehető. Bővebb információt: **Dr. Veselovski ügyvéd ad Somborban.**

**Közi kis kocsi, alig használt, eladó. Weisz Hugó lisztüzletében, csirkepiac.**

**Fakereskedésnek alkalmas ház a Sentai uton nagy udvarral eladó, esetleg kiadó. Cim a kiadóban. 7143**

**Eladó egy sarokház fűszerüzlettel és berendezéssel. Lukács József Senta, Felsőhegy (Gornji-Breg). 7318**

**Sentán, beltéren, jóforgalmu vendéglő kiadó. A völgyparton egy jóforgalmu kocsmá eladó. Bergel Jakab ügynök. 7320**

**Eladó és azonnal átvehető Sentán sarokházam, melyben jóforgalmu fűszerüzlet trafikkal, vendéglővel táncterem, szigetli tekepályával, mellékhegyiséggel, berendezéssel együtt elkölözés miatt. Obedar Bosko, Senta.**

**Baimokon egy teljesen új cserepes épület 360 m<sup>2</sup>-ől portával, benne 8 HP szivógázmotoros darálóval, kitünő állapotban, más vállalkozás miatt, esetleg külön-külön is eladók, Szükséges összeg 120.000 dinár. Galambos, Baimok. 7310**

**Eladó szekrény, ágy, asztal, székek. Cim a kiadóban. 6488**

**Téli szalámi**

**L. rendü kg.-ja 96 dinár. Téli vágású füstölt szalonna és zsír, valamint a legjobb hentes árúk, l-a marha-, borjú- és sertés-husok nagyban és kicsinyben kaphatók.**

**Legolcsóbb bevásárlási forrás! Olcsóbbak a piaci áraktól!!!**

Üzlet a városházában, a volt hatósági huszék, zenedével szemben

**SZABADOS, hentes**

**KÜLÖNFÉLE**

**Kettő és fél kapa szőlő és veteményeskert Zrinjski trg 10. szám alatt felesbe kiadó. 7213**

**Zongorát, pianót, öthónapos részletfizetési feltételek mellett kaphat mindenki. Rendkívül nagy választék új angol és bécsi szerkezetű, valamint átitított zongorákban. Kain hangszernagykereskedő Subotica, városi székház.**

**Barcheszmegrendelést az ünnepekre elfogad Mayer Alfréd Kakas-iskolánál. 7283**

**Kétszobás lakást keresek konyhával. Lelepett fizetek. Cim a kiadóban. 7274**

**Butorozott szoba konyhával kiadó. Bajski put 26. 7297**

**Szegedi Kossuth Lajos-körtü emeletés házamat félmillió dinárért vagy olyan értékű földért eladnám. Részletes ismertetést küld térrajzzal Ifkoviats Starakanija**

**Október elsejére kiadó két elegánsan butorozott szoba teljesen külön bejárattal. Trumbićeva ulica 30.**

**Egy üzlethelyiség pincével együtt azonnal kiadó. Érdeklődni lehet Nikola Kujundžićeva ulica 6. Nagytemplom háta mögött. 7324**

**Szolid, intelligens fiatal ember lakást kaphat uri családnál. Cim a kiadóban 7300**

**Kertész családot, önállóan dolgozni tudót, keresek mielőbbi belépésre villakertembe felesnek. — Cim a kiadóban. 7199**

**MERCEDES AUTÓ KOMPRESSORRAL**

a technika legújabb vívmánya, minden nemzetközi verseny győztese megérkezett.

Megtekinthető vasárnap is a speciális autóműhelyben

**Bachinger & Sedlaček Novisad**

Sibinjanin Janka 22. Táviratcim: Auto, Novisad. 7080

**ELISMERT JÓ MINŐSÉG! JUTÁNYOS ÁRAK!**

**HÁLÓK EBÉDLŐK**

**URISZOBÁK**

DUS VÁLASZTÉKBAN

**Czigler, Káic és Tarsa butorgyára Suboticán**

a Barátok temploma mellett.

**Zagrebi ágytollgyár modern berendezéssel, tökéhiány miatt olcsón eladó**

Érdeklődők sziveskedjenek személyesen „Betfedernfabrik II-K-80“ jelige alatt az Interreklam r. t.-hoz Zagreb, Palmotićeva ul. 18 fordulni.